

LOS ITALIANOS RECHAZAN A LOS AUSTRIACOS

Los polacos niegan la cooperación á los Imperios centrales

EL BLOQUEO DE INGLATERRA, FRACASANDO EN EL MAR

El Almirantazgo inglés desmiente los aerogramas de Nauen relativos á la campaña submarina, y sobre todo los impresionantes resúmenes que en ellos se sirve á los neutrales para que, aterrados, no naveguen dentro de las zonas prohibidas por los Gobiernos de Viena y Berlín. Hasta ahora, Inglaterra no ha disimulado ninguna pérdida naval suya. Cuando la batalla de Jutlandia, dijo desde el primer momento la verdad, aunque esa verdad era más desfavorable que el relato publicado por el ministro de Marina del Kaiser. En cambio, Alemania ocultó mientras pudo que había perdido en la lucha el acorazado almirante y otros varios buques. Así que se descubrió en parte—la mixtificación, declaró solemnemente que había callado por razones de índole militar...

Hay, pues, que aceptar con confianza las estadísticas inglesas acerca de las bajas que sufren las flotas mercantes aliadas por consecuencia del bloqueo submarino teutón. Y ellas prueban que la situación no ha variado sensiblemente desde que, tocando todas sus trompetas diplomáticas y periodísticas, los Imperios centrales anunciaron al mundo que iban á matar de hambre á sus bloqueadores del Cuádruple Acuerdo.

Recientemente, sir Edward Carson, ministro de Marina inglés, ha hecho unas declaraciones que deben ser recogidas en estas columnas.

Según ellas, el esfuerzo naval británico inmobiliza efectivos enormes. Además de la gran flota—aumentada desmesuradamente—y de las escuadrillas ligeras de torpederos y submarinos, tiene Albión innumerables pesqueros, chalupas de vapor, canoas automóviles, que patrullan día y noche por todos los mares europeos. Son los *flecos de la escuadra*, según la gráfica frase de Rudyard Kipling.

Para construir y reparar las nuevas unidades han sido creados arsenales en gran número. Diariamente son botados al agua buques de guerra de todos los tamaños. Gracias á numerosísimas calas secas, provistas de material y mano de obra, las reparaciones más delicadas pueden ser hechas en un plazo brevísimo. Por otra parte, infinidad de fábricas de armamento trabajan exclusivamente para la marina, que si gasta pocos proyectiles, en cambio hace un consumo crecidísimo de minas explosivas, cañones y torpedos.

El primer cuidado del Gobierno de Lloyd George—y es Carson quien lo ha dicho—ha sido reforzar la construcción de navíos mercantes. El director del servicio, sir José Maclay, ha logrado que los astilleros se organicen para lanzar al agua, todos los años, vapores con un desplazamiento total de dos millones de toneladas como mínimo. Según ya hemos contado, se recurre al sistema de las construcciones por series. En pocas semanas se acaba docenas de transatlánticos. En esta materia se ha llegado á una increíble rapidez.

El 31 de marzo del año pasado, las tripulaciones de la flota de guerra contaban 350.000 hombres. Desde entonces han experimentado aumentos considerables. Y conste que dicha cifra no comprende á los tripulantes de los miles de barcos auxiliares.

Los arsenales y fábricas dependientes de la marina de guerra emplean dos millones de operarios y capataces. Probablemente, Inglaterra se defiende en el mar gracias al concurso disciplinado de casi tres millones de sus hijos.

Pero Inglaterra cree que aun no ha hecho bastante. Ha llegado el año crítico de la guerra. El enemigo es ingenioso, tenaz y no retrocede ante consideración alguna. Impulsada por Lloyd George, la Gran Bretaña intensifica su colosal esfuerzo.

Desde los días napoleónicos, con su bloqueo continental y con sus coaliciones marítimas—Francia, España, Holanda—, Inglaterra no había conocido horas tan formidables. Ha tardado mucho en darse cuenta de la verdadera situación; pero hoy mira al peligro cara á cara, con la fría resolución que es su característica colectiva.

Los que creen que puede dejarse intimidar, que es susceptible de flaquezas y desmayos, no se han asomado nunca al espíritu de ese pueblo...

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Trincheras invadidas.
Paris, 20. Parte oficial de medio día: Acciones de artillería bastante vivas entre el Aisne y el Oise y en el sector de Avocourt. Al Norte de Flirey, Oeste de Watterbler, hemos realizado golpes de mano contra las trincheras enemigas y cogido prisioneros. Noche tranquila en el resto del frente.

ALEMANIA

Nada digno de mención.

Koenigswusterhausen, 19. Parte oficial de la tarde:
«Durante la mañana se malogró un avance inglés al Sur de Messines (Norte de Armentières). Aparte de esto, por tiempo brumoso en Occidente é intenso frío en Oriente, no hay ningún acontecimiento digno de mención.»

Avance malogrado.
Koenigswusterhausen, 20. Teatro occidental de la guerra.—En el ejército del duque Albrecht von Wurtemberg se malogró por la mañana un avance inglés al Oeste de Messines, después de preparación de artillería. Apresamos un oficial y seis hombres.

Toma de un puesto avanzado.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero Ruprecht.—En el frente de Artois, rechazamos algunos avances de exploradores ingleses. En la orilla Norte del Anore, cogimos por sorpresa un puesto avanzado inglés, llevándonos siete prisioneros. Después de un corto fuego, nuestros destacamentos de exploradores se apoderaron de un punto de apoyo al Sur de Le Transloy. En este asalto hicimos prisioneros á la dotación de dicho punto de apoyo.

Avanzada destruida.
Cuerpo de ejército del Príncipe heredero.—No tuvieron éxito para los franceses pequeñas empresas en la Champagne y en los Vosgos. En el frente Nordeste de Verdun tuvo éxito un golpe de mano contra una avanzada enemiga, la cual destruimos en pleno día.

Cañones.
Teatro oriental de la guerra.—Frente de ejército del Príncipe Leopoldo de Baviera.—En algunos sectores fué más intenso el fuego de la artillería rusa comparado con los días anteriores.

Se notó una actividad especial al Sur del lago de Dryswjaty y en la orilla oriental del Narajowska.

Voladura de un blocao.
Frente de ejército del Archiduque José. Nuestras excursiones en los Cárpatos tuvieron éxito, á pesar de las tormentas de nieve. Hicimos volar un blocao ruso al Sur del Sontrec, después de haber hecho prisioneros á sus defensores.

Al Norte del valle de Slanic, y después de haber echado á los ocupantes enemigos del puesto, y haber rechazado los contraataques, avanzamos nuestra posición á una cima más elevada.

Cuerpo de ejército del mariscal von Mackensen.—En Radulesti, á orillas del Sereth, algunos contingentes asaltaron la posición rusa, y después de haber destruido los cobertizos, volvieron con once prisioneros y varias ametralladoras.

Frente macedónico.—Entre el Vardar y el lago de Dojran gravitó, hasta el anochecer, un vivo fuego sobre nuestras posiciones. No hubo ataque.—Ludendorff.

INGLATERRA

La lucha en Mesopotamia.
Londres, 20. Parte oficial de Mesopotamia:

El día 17 nos apoderamos, en un frente de 330 y 540 yardas, de las líneas enemigas de Sanna Yat, rechazando el primer contraataque turco y cediendo terreno en el segundo. Nos retiramos al atardecer, protegidos por el fuego de nuestra artillería.

Progresamos nuevamente al Oeste del recodo del Shamran.

«Raid» afortunado.
Londres, 20. (Oficial.) Esta mañana hemos llevado á cabo, con éxito, un raid al Sur de Souche, volando un pozo de mina enemigo, destruyendo varios refugios ocupados y haciendo algunos prisioneros.

Aparte la actividad habitual de la artillería no hay nada más que mencionar.

ITALIA

Ataque rechazado.
Coltano, 20. Comunicado oficial italiano: En la meseta del Asiago, durante la noche del 19, un destacamento enemigo salió de una galería abierta entre la nieve y penetró en uno de nuestros atrincheramientos, cerca de Caserzabio Pastorile. Después de una violenta lucha cuerpo á cuerpo fué rechazado, sufriendo pérdidas sensibles y dejando algunos prisioneros en nuestras manos.

Durante el día de ayer hemos bombardeado de nuevo con eficacia la estación de Tarvis.

En el resto del frente, luchas de artillería, más intensas en la zona Este de Gorizia y en el Carso.

LOS RUSOS

Fracaso de la recluta polaca.
Petrogrado, 20. Se ha confirmado de un modo absoluto el fracaso de la recluta polaca, pues los esfuerzos hechos por los alemanes durante un mes se han traducido sólo en algunos centenares de soldados.

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Reservistas alemanes en Méjico.

Nueva York, 20. Según el *Evening Sun*, el departamento de Estado ha recibido noticia de que 200 ó 300 reservistas alemanes llegaron á Méjico el mes último para sumarse á las tropas de Carranza que hicieran frente á un posible desembarco de tropas americanas ó inglesas para proteger los pozos petrolíferos de Tampico.

Mr. Gerard á España.
Paris, 20. Esta noche marcha Mr. Gerard con dirección á España.

Contra Mr. Gerard.
Berna, 20. En el *Deutsche Tage Zeitung* del 17, el conde de Reventlow ataca violentamente al embajador Gerard.

«Su marcha—dice—será recibida con satisfacción, pues la Embajada americana ha sido durante toda la guerra un centro germanófilo y notoriamente anglófilo, desde donde se daban datos á Francia é Inglaterra. Así pudo el Gobierno inglés saber á tiempo la expedición de Roger Casement.»

También los corresponsales americanos han tenido funestas consecuencias para Alemania en muchos casos.

En cuanto al embajador, pecó siempre por falta de tacto.

La marcha de la Embajada americana, en resumen, significa la desaparición de un centro peligroso y nocivo desde el punto de vista Petitioner de Wilson al Congreso.

Torre Eiffel, 20. Telegrafía de Nueva York al *Matin*:

«La semana que comienza no terminará sin que América dé un nuevo paso en el conflicto mundial.

El Presidente Wilson se presentará en el Congreso y le pedirá, no que declare la guerra á Alemania, sino que tome todas las medidas defensivas necesarias para contestar á los actos guerreros de Alemania.

Pedirá, especialmente, la autorización de armar los barcos mercantes americanos.

La contestación del Congreso no es dudosa, y el Presidente obtendrá lo que pida.»

¿Qué ha inventado Edison?
Nueva York, 20. Edison ha hecho ensayos de un nuevo invento suyo, cuya índole se desconoce, habiéndose realizado las experiencias de un modo reservadísimo.

EL EMPRESTITO INGLES

17.000 millones de francos.

Londres, 20. La declaración hecha por mister Bonar Law en la Cámara de los Comunes es que las cantidades suscriptas para el empréstito de guerra alcanzan por lo menos 17.000 millones de francos en efectivo metálico.

El empréstito y la Prensa.
Londres, 20. Comentando el resultado del empréstito, escribe el *Daily Telegraph*:

«El rasgo más saliente de la emisión ha sido que los Bancos no han contribuido directamente, señalándose con ello un caso único en la historia de la finanza.

Nuestros enemigos reciben con ello un golpe formidable, que son incapaces de contrarrestar.

El éxito del empréstito demuestra la existencia de una enorme fuerza económica, decisiva, en cuanto al aspecto financiero de la lucha, y que será todopoderosa en el porvenir.»

El *Times* escribe:
«El resultado del empréstito es de clara significación para nuestros amigos, nuestros aliados y nuestros enemigos.

Constituye un voto unánime de confianza del pueblo británico en el nuevo Gabinete, que sale muy reforzado.

La cifra lograda representa ciertamente el límite más alto realizable; pero la bolsa pública no se ha vaciado, y aún queda mucho más dinero, si lo necesitamos.»

ACONTECIMIENTOS EN EL AIRE

Ya no van á Londres los zeppelines.

Polihru, 20. Un corresponsal de un periódico americano que se encontraba hace poco en Berlín telegrafía que el cesar los raids aéreos contra Londres fué debido al hecho de que las autoridades alemanas se han convencido de que era un mal negocio el proseguir estos raids, en vista de la creciente fuerza de las defensas enemigas.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Llegada del «Legazpi».

Cádiz. (Martes, tarde.) Mañana, por la tarde, saldrá para Manila el vapor «Legazpi», llegado de Barcelona, y que no pudo ir por el canal de Suez á consecuencia del bloqueo.

Irá por el cabo de Buena Esperanza, empleando en la travesía cuarenta y cinco días, y haciendo escala, para carbonear, en Cabo Verde, Capetown, Durban, Colombo y Singapur.

El «Legazpi» lleva una carga de 4.000 toneladas de tejidos catalanes, conservas saladas y vinos andaluces.

Van 132 pasajeros, en su mayoría comerciantes, y tripulación del buque «Manuel Arnús», que llegó de Manila á Barcelona, en donde se vendió en un precio colosal.

El «Manuel Arnús» dejó en Barcelona 2.000 toneladas de tabaco, que vendrán á Cádiz en otro barco.

Restos de buques.

Referen algunos pasajeros del «Legazpi» que desde el golfo de Valencia hasta el cabo de Palos vieron muchos restos de numerosos barcos torpedeados y hundidos por los submarinos alemanes y austriacos, flotando sobre el mar sillas, mesas y otros muebles y pedazos de velamen.

En la travesía se encontraron con varios buques beligerantes y otros mercantes de países neutrales, que navegaban muy próximos á las costas españolas, tan cerca de las rocas que más de uno embarrancó.

A pocas millas de Alicante vieron los del «Legazpi» un submarino alemán que, después de cerciorarse á distancia de la nacionalidad del transatlántico, se hundió.

Por las aguas alicantinas se veían flotar también gran cantidad de restos de buques.

La vigilancia del Estrecho.

En Gibraltar han entrado muchos torpederos y cruceros ingleses de los dedicados á la vigilancia del Estrecho.

Aunque se asegura que también había en aquellas aguas submarinos ingleses y franceses, no fueron vistos por los pasajeros del «Legazpi».

Buques ingleses torpedeados.

Por un radiograma recibido por el «Legazpi», se sabe que ayer tarde dos buques ingleses han sido torpedeados, á doce millas al Oeste del cabo de San Vicente, resultando varias víctimas.

EL BLOQUEO DE LOS NEUTRALES

Entradas y salidas de barcos en Inglaterra.

Londres, 20. Se ha publicado una estadística de las entradas y salidas de buques ingleses, aliados y neutrales en los puertos del Reino Unido en la primera quincena de febrero, que muestra el escaso fundamento de los inflados radiogramas alemanes, que desde el comienzo de esta ilegal é inhumana campaña se han limitado á lanzar vagos y fantásticos anuncios de paralización del comercio marítimo de los aliados, y particularmente de la Gran Bretaña.

En el período en cuestión, del 1.º al 14 de febrero, han llegado á puertos británicos 4.053 buques ingleses, 227 aliados y 497 neutrales, que forman un total de 4.777, y han salido 3.928 ingleses, 225 aliados y 361 neutrales, que suman en conjunto 4.514, dando así un promedio diario de 290 ingleses, 16 aliados y 35 neutrales que se hicieron á la mar, y 280 ingleses, 16 aliados y 26 neutrales que llegaron.

Estas cifras no comprenden los pesqueros ni los buques de cabotaje, ni ningún género de barcos de arque inferior á 100 toneladas.

Comparando sus totales con los de barcos hundidos, se ve que la tan anunciada campaña submarina, emprendida por Alemania en 1.º de febrero, no ha ocasionado hasta ahora ni siquiera la pérdida de un buque por cada cien de los llegados y salidos de los puertos británicos.

La nota española en Alemania.

Paris, 20. De Zurich dicen al *Petit Parisien* que la nota española no ha sido publicada hasta hoy por los periódicos de allende el Rhin.

Únicamente la comentan los periódicos de provincias.

El *Stuttgart Tageblatt* dice que no es á Alemania á quien debe reclamar España, sino á Inglaterra, que es la verdadera y única responsable de la situación presente.

Buques entrados en Francia.

Paris, 20. El *Matin* escribe:
«La estadística acusa una entrada diaria media de 108 buques en puertos franceses en la semana del 11 al 17 de febrero.»

Es una nueva prueba de que la guerra submarina no pone traba ninguna en el movimiento marítimo de Francia.»

NOTICIAS DE TODAS LAS PROCEDENCIAS

La marina mercante rusa.
Paris, 19. El ministro del Comercio y de la Industria ruso ha presentado una ley para la creación de la marina mercante rusa, para cuyo objeto será votada la cantidad de diez millones de libras esterlinas.

La guerra en los aires

La aeronáutica militar llegará á ejercer una influencia decisiva sobre el resultado de la guerra?

I
Las complicaciones que ha creado á los neutrales, y particularmente á España, la decisión de los Imperios centrales de intensificar la guerra submarina, con grave quebranto de los no combatientes, presta actualidad al tema del empleo intensivo de las armas novísimas como medio de obtener la victoria.

Vamos á efectuar algunas consideraciones respecto á un hipotético aumento de la capacidad ofensiva de los aparatos aéreos de Alemania y sus aliados, aumento que, caso de producirse, y en unión de la agudización de la campaña submarina, habrían de procurar á los Imperios centrales, al creer de algunos, el triunfo sobre sus tenaces adversarios.

El tema es, pues, el siguiente:
El estado actual de la aeronáutica alemana ¿permite creer en un aumento sorprendente del perfeccionamiento de sus dirigibles y aviones, aumento que debería excluir la posibilidad de la represalia para ser verdaderamente eficaz?

Es decir, que á más de poseer los artefactos aéreos una capacidad ofensiva enormemente superior á la actual, á más de aumentar su número en proporciones gigantescas, debería impedirse que Francia, Inglaterra, Italia y Rusia se asimilasen los procedimientos nuevos y contestasen con medidas análogas á los procedimientos extremos de sus enemigos.

Pero para examinar serenamente la cuestión procede á nuestro juicio disipar algunas nieblas que pueden formarse, hijas de la confusión entre armas totalmente diferentes; de comparar, en suma, los resultados reales y posibles del submarino con los resultados reales y posibles de dirigibles y aeroplanos.

Y sin embargo, la fisonomía de la guerra submarina es totalmente distinta de la fisonomía de la guerra aérea. Inglaterra bloqueó con sus poderosas escuadras á su rival, y otra nación menos fértil que Alemania en recursos de toda índole, menos organizada y menos sufrida, hubiera debido entregarse ante la amenaza del hambre.

Alemania, á su vez, sabiendo que Albión necesita de manera absolutamente imprescindible importar multitud de elementos, y precisa para no sufrir el desastre exportar gran número de materias que le aseguren un comercio remunerador; Alemania, decimos, comprendió que si impedía la entrada y salida en Inglaterra de toda clase de buques había ganado la guerra, y se aplicó con actividad febril al perfeccionamiento del submarino, única arma que en el presente podía llegar á conseguir tal resultado.

Así, pues, el ideal teórico era nada menos que decisivo, y de la aproximación mayor ó menor á dicho ideal nacería un rendimiento más ó menos crecido, y un resultado más ó menos halagüeño.

El fundamento de la teoría «educfase» por tanto, á poseer gran número de naves, á que éstas fuesen lo más perfectas que se pudiese, y á emplearlas del modo más adecuado al objeto de causar al comercio aliado (y paralelamente al de los neutrales) pérdidas muy serias. Y no existe la probabilidad de la represalia en este orden, puesto que Alemania y sus aliados se hallan sometidos á riguroso bloqueo y sus navíos mercantes apenas salen de los puertos.

La guerra submarina posee, pues, un objetivo máximo vital perfectamente definido, y no puede darse el caso de la represalia, por ser la medida de los Imperios centrales una manera de hacer sufrir al adversario los rigores de la escasez á que estas naciones se hallan sometidas desde el principio de la contienda.

Refiriéndonos á la guerra aérea, ¿existe algún modo de convertir en decisiva la actuación de dirigibles y aeroplanos?

¿Qué resultados deberían obtenerse para obligar á las naciones aliadas á pedir la paz? Y téngase en cuenta que, desde el instante en que á las agresiones de toda índole de las flotas aéreas austroalemanas respondieran los aliados con operaciones parecidas, aunque en menor escala, ya no llegaría á producirse el desequilibrio fundamental, y todo quedaría reducido á una agudización más ó menos inhumana de la contienda en los aires.

Intentemos discernir aquellos objetivos que una vez conseguidos darían al gran Imperio germánico la victoria desde el punto de vista de la actuación feliz y combinada de aeroplanos y dirigibles.

Se ha dicho que si los zeppelines lograsen destruir una parte de la flota inglesa, Alemania tendría mucho adelantado para ganar la guerra.

Se ha dicho que si las escuadras aéreas austroalemanas atacasen con grandísima frecuencia, y poderosísimos medios las capitales y ciudades importantes de Inglaterra, Francia é Italia, la población civil de estas naciones,

aterrorizada, exigirá á sus gobernantes una paz inmediata.

Cabe opinar que un repentino aumento del poder combatiente de la Aeronáutica militar de los Imperios centrales determinaría el dominio absoluto de los aires por estas naciones, y el desequilibrio producido influiría en la marcha de la guerra de un modo notable.

Finalmente, si los famosos zeppelins, auxiliados por aviones gigantes, lograsen burlar el bloqueo, y entrasen en Alemania muchas toneladas de materias muy precisas, indudablemente la situación de los adversarios de la Entente mejoraría á ojos vistos.

Hemos expuesto estas cuatro hipótesis en su orden lógico, es decir, de mayor á menor verosimilitud, pues á nadie se oculta lo improbable y tal vez absurdo de alguna de ellas, particularmente la que ocupa el último lugar.

Pasemos á examinarlas con algún detenimiento.

Primera hipótesis: Ataque á la escuadra británica.—Existe el precedente de que hasta hoy sólo se ha hablado de averías más ó menos serias causadas por las naves aéreas germanas á pequeños barcos de guerra, y aun así los informes del Almirantazgo inglés han negado veracidad á tales noticias varias veces.

Y no obstante, es lógico que si Alemania, que no desdén medio alguno de causar daños á su principal enemigo y que dispone de magníficos dirigibles y heroicas tripulaciones, hubiese visto ciertas probabilidades de éxito á la empresa de que tratamos, habría intentado repetidas veces, pues una docena de grandes acorazados bien valen doble número de aeróstatos.

Y las causas principales de que estas acciones no se hayan llevado á cabo serán probablemente que Alemania no ha contado con número suficiente de unidades, y que las existentes no poseen un valor ofensivo suficientemente subido para causar grandes daños á la gran flota inglesa.

Y si en dos años y medio no se ha logrado dar al dirigible un perfeccionamiento capaz de convertirle en arma peligrosa contra una escuadra, como quiera que la perfección es hija del tiempo y del progreso sucesivo, no parece nada probable que se logre de aquí en adelante y en plazo breve lo que no se ha conseguido al cabo de cierto tiempo.

Porque el muro opuesto por las leyes naturales á un perfeccionamiento nuevo del dirigible como elemento ofensivo, es muy difícil de franquear.

UN AFICIONADO

DE MADRUGADA

Opiniones de la Prensa.

Londres, 20. La *Gaceta de Londres* publica esta mañana una lista de los valores extranjeros cuya requisa fue ordenada por el Gobierno. Esta lista comprende 54 clases de valores.

Dice el *Times* que la Memoria del Comité económico de lord Balfour of Burleigh sobre la política comercial de después de la guerra, será publicada esta semana. El Comité, formado por representantes de todos los partidos de la Cámara, se ha mostrado unánime á favor del establecimiento de un régimen de tarifas preferentes entre la Gran Bretaña y sus dominios.

El *Times* añade que la conclusión de esa Memoria será aprobada por la mayoría del Parlamento.

Desde luego parece contarse con el asentimiento de Mr. Asquith y de los ex ministros liberales que habían aceptado el programa de la Conferencia de París.

Satisfacción de los italianos.
Londres, 20. La *Pall Mall Gazette* dice saber de labios de un eminente oficial italiano, que se encuentra aquí, que su Gobierno está muy satisfecho del éxito que han logrado sus esfuerzos para reducir el peligro submarino en el Adriático.

La última presa ha sido el *U-C-12*, submarino del tipo 1915, que cuando rondaba un puerto italiano cayó en una red de minas, hundándose con toda su tripulación.

Se está tratando ahora de ponerlo á flote y se espera que dentro de poco pueda ser añadido á la flota italiana.

Una invitación.

Paris, 20. Un llamamiento firmado por MM. Clementel, Melino Loubet será publicado en todos los Ayuntamientos de Francia por mediación del ministro de Agricultura.

Invita á todos los agricultores de Francia, hombres mujeres, á sembrar trigo en todas partes donde puedan, porque las sementeras de esta primavera preparan las mieses de la victoria.

Carta pastoral.

Londres, 20. Ayer se ha leído en todas las iglesias de la archidiócesis de Westminster una carta pastoral del cardenal Bourne, que se encuentra en Roma, y que declara respecto á la guerra que en este momento existe en el extranjero un espíritu de gran confianza y la certeza del éxito final que no pudo tener en anteriores períodos de la lucha.

«Es verdad—dice—que en este país no se sintió jamás incertidumbre alguna del final posible de la guerra.

El Rey, el Gobierno, el país y el Imperio entero pueden mirar al porvenir con una confianza tan bien fundada como sea posible hacerlo en los humanos esfuerzos.»

HACIA EL ROMPIMIENTO CON AUSTRIA

Nota conminatoria.

Zurich, 20. El Gobierno americano ha dirigido á Viena un *memorandum* en el que, después de recordar que varios buques que conducían ciudadanos americanos han sido echados á pique, probablemente por submarinos austrohúngaros, y que el embajador de América en Viena pidió explicaciones con este motivo, sin obtener siquiera respuesta (hechos éstos que están en contradicción con las seguridades dadas por Austria en sus notas de 10 de diciembre de 1916 y 31 de enero de 1917), concluye: «Dado que el Gobierno americano no ha podido ser informado claramente sobre la significación y consecuencias de estos hechos, especialmente del segundo, expresa su deseo de saber con precisión que no deje lugar á dudas la opinión del Gobierno imperial sobre la conducta de la guerra submarina.

Asimismo este Gobierno desea saber muy especialmente si las seguridades dadas cuando los asuntos de Ancona y Persia, deben ser consideradas como modificadas ó anuladas. (Agencia Radio.)

LOS PORTUGUESES

Solicitando autorización.

VIGO, (Martes, noche.) El cónsul inglés se ha dirigido al Gobierno de Lisboa solicitando autorización para trasladarse á Portugal con el objeto de embarcar con destino á Inglaterra unos 300 naufragos de buques británicos torpedeados que se encuentran aquí.

Consejo de ministros importante.

Lisboa, 20. El ministerio de la Guerra facilitó hoy una nota comunicando que los transportes que conducían la segunda expedición de tropas portuguesas llegaron sin novedad á su punto de destino, y está efectuándose su desembarque.

En el Consejo de ministros verificado hoy en el palacio de Belén, presidió el jefe del Estado, y duró cuatro horas, ocupándose de la cooperación de guerra y del problema de las subsistencias. (Agencia Radio.)

LOS ESTADOS UNIDOS Y ALEMANIA

Wilson y el Parlamento.

Paris, 20. El *Petit Parisien* publica el siguiente telegrama: «Washington, 19. La visita que el Presidente Wilson ha hecho ayer al Senado tenía dos objetos:

Hacer comprender á los senadores pacifistas que despliegan una actividad creciente desde algunos días, que ya tiene adoptada una resolución y formado sus planes para hacer frente á todas las eventualidades; y

Ser autorizado para tomar todas las medidas necesarias.

El Presidente no considera indispensable prorrogar las sesiones del Congreso, y sólo lo haría si surgiera repentinamente una agresión de Alemania.»

El Parlamento terminará sus tareas el 4 de marzo. Sin embargo, Mr. Wilson quiere poder obrar interin convoca nuevamente al Congreso.

Se puede, pues, suponer que habiendo consultado á los jefes de partido sobre su línea de conducta, ésta está ya marcada, y que durante esta semana se presentará ante la Asamblea para pedirle oficialmente amplios poderes.

La actitud enérgica de Mr. Wilson durante las entrevistas de ayer ha sido muy comentada.

La expedición Roosevelt.

Londres, 20. Anuncian de los Estados Unidos que el periódico *World* dice que Roosevelt está formando una expedición militar para ser enviada inmediatamente á Europa si América declara la guerra á Alemania, y que allí se pondrá bajo la dirección militar de la Entente.

Dicha expedición podrá consistir en un Cuerpo de ejército y de un ejército de 200.000 hombres.

El corresponsal de la Prensa norteamericana en Berlín, Ackermann, escribe en el *Journal* que durante meses la censura alemana impidió que los corresponsales telegrafiaran las verdaderas condiciones de la vida en Berlín y de los acontecimientos que ocurrieron en Alemania. Se les prohibió á dichos corresponsales comunicar lo dicho en el Reichstag contra Wilson y los Estados Unidos.

El viaje de Mr. Gerard.

Paris, 20. El embajador americano en Berlín, Mr. Gerard, su esposa y el personal de la Embajada han salido de París á las nueve y cuarenta de la noche, dirigiéndose en tren especial á España.

Embarcarán en la Coruña, á bordo de un navío español, para trasladarse á los Estados Unidos.

ALEMANIA POR DENTRO

Las cantinas comunales.

Zurich, 20. Comunican de Berlín que ascienden ya á 350.000 las personas que se ven obligadas á acudir á las cantinas comunales para obtener la principal comida del día.

LOS RUSOS

Fracaso de la recluta.

Petrogrado, 20. Reclutamiento polaco.—Telegrafan de Petrogrado que, según una información de origen autorizado, el fracaso del reclutamiento polaco se ha confirmado por completo.

Los esfuerzos hechos durante tres meses han producido únicamente varios cientos de soldados.

La oposición que demuestran todos los partidos polacos basta para explicar el fracaso de la tentativa alemana.

Entre los llamamientos de las diferentes fracciones políticas que circulan por la población es notable la proclama siguiente, repartida por la fracción nacionalista democrática:

«Hermanos polacos. Se os obliga á alistarse. Los soldados reclutados de este modo deben cumplir obligaciones odiosas.

Si no deseáis atraer sobre vuestra cabeza la maldición de todo un pueblo; si queréis conservar la pureza inmaculada de vuestro emblema, el águila blanca, abandonad el papel de conspiradores prusianos y de traidores á la patria.»

EN INGLATERRA

Declaración de Bonar Law.

Londres, 20. Según el *Morning Post*, Mr. Bonar Law, Canciller del Echequier, hará hoy en la Cámara de los Comunes una declaración respecto á la intervención concedida por el generalísimo sir Douglas Haig á periodistas franceses.

Las restricciones.

Londres, 20. Es probable que Mr. Lloyd George pronuncie el lunes en la Cámara un discurso, en el que expondrá las intenciones

del Gobierno sobre las restricciones de las importaciones.

Se cree que las negociaciones llevadas á cabo con los países aliados y dominios serán terminadas en ese momento.

Dichas restricciones se harán, según el *Times*, á los vinos, á la seda, á la madera y al papel.

EN OCCIDENTE

El hijo de Asquith.

Londres, 20. El nombre del teniente Arthur Asquith, voluntario naval, figura entre el número de los heridos en las listas que publica el Almirantazgo británico.

Es la segunda vez que derrama su sangre por la Patria el hijo menor de Mr. Asquith. El mayor fué muerto en septiembre último.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Convoy de buques mercantes.

SAN SEBASTIAN, (Martes, noche.) Con dirección á Bilbao pasó una larga fila de vapores mercantes navegando á corta distancia de la costa.

Muchó público presenció el desfile, y se supone que se trataba de vapores que regresaban de puertos de la zona peligrosa.

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.

Paris, 20. El Bureau de la Presse comunica la lista siguiente de los buques hundidos: El 18 de febrero los vapores *Junio* y *Thorign* noruegos.

El 19 de febrero, el pesquero belga *P-82*, el vapor pesquero *Picton Castle*, inglés; el *Dundee* y el *Violet*, franceses, y el vapor inglés *Heady*.

El vapor inglés *Berrina*, dado por hundido, pudo ser remolcado el 19 de febrero á Weymouth.

EN LOS BALKANES

Reclamación contra Grecia.

Athenas, 20. Ayer el ministro francés llamó la atención seriamente del ministro Sr. Lambros respecto á las consecuencias que podrían resultar si se permite la continuación de los violentos ataques calumniosos de ciertos periódicos contra la Entente y sobre la incompleta ejecución de las condiciones del ultimátum de la Entente.

El ministro de Inglaterra ha hecho una gestión análoga, y los de Italia y Rusia harán lo propio próximamente.

COMUNICADOS OFICIALES FRANCIA

Trincheras destruidas.

Paris, 20 (Torre Eiffel). Comunicado de las once de la noche.

Las baterías francesas han destruido algunas trincheras alemanas al Noroeste de la cota 304. Acciones de artillería intermitente en algunos puntos del frente.

Aviación.—Al Sur de Cernay ha sido derribado un aeroplano alemán por el tiro de los cañones especiales franceses.

ALEMANIA

Paralización por la nieve.

Koenigs wusterhausen, 20. En el frente occidental no ha habido actividad, á causa de la nieve y del frío. Fué rechazado un ataque parcial francés entre Mas y el Mosa.

En el frente oriental y en Macedonia, nada de particular.

Ataque al puerto de Arensburg.

Koenigs wusterhausen, 20. Berlín. El día 18, al anochecer, atacó un dirigible el puerto de Arensburg, en la isla de Oesel, arrojando bombas explosivas é incendiarias, con buen éxito.

El fuego enemigo de defensa resultó ineficaz.

Fueron hundidos el vapor inglés *Jolo*, el velero inglés *Netherson*, el vapor noruego *Stralning* y el vapor francés *Niobe*.

RUSIA

Ataque rechazado.

Petrogrado, 20. Frente occidental.—En la región de Slaventine y al Noroeste de Pedgaizne un batallón enemigo, que atacó en columna cerrada, volvió á sus trincheras después de estar diezado por nuestros tiros de contención.

En el mar Negro uno de nuestros submarinos echó á pique cerca del Bósforo á un vapor y ocho veleros.

Aviación.—El subteniente Smesen obligó á dos aviones enemigos á retirarse á sus líneas.

AUSTRIA

Actividad en el frente ruso.

Viena, 20. Al Noroeste de Focsani nuestras tropas regresaron de las líneas enemigas con algunos prisioneros, una ametralladora y un lanzaminas.

En la región de Ludva hicimos saltar un bloqueo ruso. En el Narajouva aumentó la actividad de la artillería.

Cerca de Radsivilow, uno de nuestros aviadores derribó un aparato ruso.

Frente italiano.—Ayer por la tarde aumentó la actividad de la artillería enemiga. En el frente del litoral, entre Plawa y el mar, por la noche, la artillería enemiga se mostró más activa, particularmente en el sector entre Torboie y Faellen en el frente del Tirol.

Frente Sudeste.—Al Sudeste de Cerat, escaramuzas entre las avanzadas.

ITALIA

El enemigo rechazado.

Roma, 20. En la meseta de Asiago, en la noche del 19, un destacamento enemigo hizo irrupción en las galerías cavadas por nosotros en la nieve, penetrando en uno de nuestros atrinchamientos en las inmediaciones de Casera Zebis Pastorile.

Después de un violento cuerpo á cuerpo, fué rechazado el enemigo, sufriendo pérdidas sensibles y dejando en nuestro poder algunos prisioneros.

La estación de Tarvis fué ayer bombardeada de nuevo, resultando nuestros disparos eficaces.

En el resto del frente, lucha de artillería, más intensa en la zona del Este de Gorizia y en el Carso.

EXTRANJERO

Muerte del general Funston.

SAN ANTONIO (Tejas), 20. El general americano Funston ha fallecido.

Este general fué el que organizó las expediciones de Luzón é islas Filipinas, capturando á Aguinaldo, jefe de los insurrectos. También dirigió las recientes operaciones americanas en Méjico.

El Gobierno provisional de Costa Rica.

NUEVA YORK, 20. En Costa Rica el ministro de la Guerra se ha apoderado del Gobierno provisional.

El Presidente de la República ha salido derrotado políticamente del territorio.

Teatro destruido.

AMSTERDAM, 20. El teatro y el Casino de Spa han sido destruidos por un incendio. (Agencia Radio.)

EN CUBA

LA REVOLUCIÓN SERÁ SOFOCADA

Prisión de dos hermanos de Menocal.

LONDRES, 20. El Presidente cubano, señor Menocal, ha telegrafado al *Herald* diciendo que era dueño por completo de la situación y que la revolución será rápidamente sofocada.

Atribuye el movimiento al general Gómez, que sublevó al país, apoyado por los elementos descontentos del partido liberal, que no quisieron esperar á los resultados de las elecciones.

Los liberales cubanos que residen en Nueva York dicen que dos hermanos del Presidente Menocal han sido hechos prisioneros en Palmesonario.

El Gobierno norteamericano ha prohibido el envío de giros postales y cheques á Cuba, con excepción de la Habana.

(35) Folletón de «La Correspondencia de España».

EMILIO RICHEBOURG

MARTA RAGLOT

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Entonces, señorita, responderé á sus preguntas con mucho gusto. La señorita Marta Raglot, á quien vi ayer, goza de buena salud, y aseguro á usted que su gran fortuna no le molesta en lo más mínimo; yo no puedo decir que la muerte de su padre la haya dejado inconsolable; pero lo que sí tengo la satisfacción de decirle es que pone todos sus cuidados en honrar su memoria.

—¿Qué me dice usted!—exclamó la anciana señorita.—Es posible que la memoria de un hombre como Raglot pueda ser honrada?

—Por su hija sí, señorita. La antigua modista se echó á reír y dijo con ironía:

—¿Piensa la señorita Raglot hacer elevar á su padre un mausoleo que sea otra maravilla del mundo?

—Lo ha adivinado usted, señorita—respondió gravemente el notario.

—¡Oh, eso es demasiado!

—¿Quiere usted hacerme el favor de escucharme, señorita?

—Soy toda oídos.

—Después del día del entierro del señor Raglot, la señorita Marta no ha vuelto á poner los pies en el castillo; se ha ido á vivir con una pobre anciana del país, la tía Laugier, que ha sido su nodriza. La joven tiene allí un cuartito, que yo podría comparar con una prisión; mal iluminado, húmedo, con las paredes embadurnadas de cal, teniendo por todo mobiliario un viejo armario de encina carcomida, dos sillas en un estado lastimoso y una camita de madera blanca con un jergón y un colchón. ¡Ah, se me olvidaba hablar de un espejo tan grande como la palma de la mano, colocado en un marco pintado de rojo, verde, azul y amarillo! ¡Oh, ese no es el suave y lindo nido del hijoero, ni siquiera el de una curruca! Sin embargo, el cuartito está limpio, y la que lo habita lo hace parecer alegre.

«La vieja tía Laugier hace todo lo que puede para que á la joven no le falte nada, está atenta á todo; su abnegación y maternal solicitud suplen á lo que le falta en su pobreza para que su querida niña esté contenta.

«Pero Marta es fácil de contentar; no se queja por tener que comer solamente pan negro, huevos, queso, legumbres, y de vez en cuando un trozo de tocino; pera bebida, el agua fresca y clara de la fuente.

«Gracias á un poco de dinero que la joven ha recibido de las dominicas, y á las pequeñas economías de la anciana nodriza,

han podido vivir, bien ó mal, bastante tiempo; pero sus recursos han concluido por agotarse, y yo he tenido que entregar á la nodriza algunas monedas de oro, á escondidas de la señorita Marta.»

—Pero ¿qué historia me cuenta usted, mi querido señor Rousselet?—dijo la señorita Lormeau.

—Una historia de las más conmovedoras, en la que puede usted admirar la abnegación de una pobre mujer, y ver cómo vive la hija del millonario Mateo Raglot.

—¿Lo que usted me dice es increíble!

—Sin embargo, es verdad.

—Entonces no lo comprendo.

—¿Cómo, señorita Lormeau! Usted, cuyos sentimientos elevados y delicados he tenido la dicha de apreciar, ¿no ha comprendido ya que la señorita Marta Raglot renuncia á su herencia, porque no quiere una fortuna mal adquirida?

—¿De veras, señor?

—Sí, señorita.

—Pero ¿qué hará de su enorme fortuna?

—Se lo voy á decir á usted. Al día siguiente del entierro del señor Raglot, á las nueve de la mañana, la joven huérfana fué á visitarme á mi despacho. Llevaba puesto un traje de novia del convento de las dominicas, que no se quita nunca. Aquella visita me sorprendió; yo no era el notario del señor Raglot, y así se lo hice observar.

—Señor—me respondió ella,—ya sé que usted no era el notario de mi padre, y hasta que se negó usted á serlo; por eso vengo á su despacho con toda confianza;

necesito de usted acepte los poderes que vengo á confiarle.

«Yo le contesté poniéndome incondicionalmente á sus órdenes.

«Entonces ella me dijo que renunciaba á la herencia de su padre, que no quería nada, absolutamente nada de aquella fortuna adquirida por medio de abominables maniobras, y que me había escogido con preferencia á otros para ayudarla con la obra de reparación que iba á emprender. Y como yo me sorprendiese, me dijo que consideraba que su herencia pertenecía á los desgraciados y á las numerosas víctimas de su padre, y que su intención era devolverles lo que les había sido quitado.»

—¡Eso es magnífico!—exclamó la señorita Lormeau muy agitada.

—Sí, señorita, es magnífico. Sin embargo, créame decir á la señorita Raglot que, una vez efectuada la obra de restitución, le quedaría casi la mitad de su herencia.

—No me ha comprendido usted—exclamó.—Yo no quiero nada, entiendo usted bien, nada.

—Pero, señorita—dije yo,—antes de adquirir esas propiedades, el señor Raglot tenía sobre ellas créditos hipotecarios; las sumas prestadas por su padre le deben ser devueltas.

—Yo no lo entiendo así—replicó la joven;—los préstamos usurarios, los procedimientos judiciales han arruinado á esos desgraciados; las lágrimas que han vertido, los sufrimientos de todas clases que han soportado, ¿es que no valen nada?

Lo que yo quiero no es solamente la restitución completa; según mi conciencia, es también la reparación de todo el mal que se ha hecho.

—Pero sus padres—insistí—han trabajado; además su madre tuvo una herencia de doscientos cincuenta mil francos.

Esta vez la joven se exaltó.

«Esa herencia ha sido una iniquidad—exclamó—aconsejada por mi padre, mi tía desheredó á su hermano, pobre y cargado de familia.

—Yo le hice observar que, aun admitiendo lo que ella decía, la mitad de la herencia de su tía correspondía de derecho á su madre.

—Es posible—me contestó,—pero los doscientos cincuenta mil francos serán entregados á los desheredados.

—Me conformaré con sus intenciones—repliqué,—y todo se hará como usted desea; pero de todas maneras nos quedarán unos trescientos mil francos.

—Una vez más le digo que no quiero nada.

—Entonces, ¿qué haremos del dinero que sobre?

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

PUESTA LA LEY...

Los panaderos de Salamanca anuncian que dentro de cinco días abandonarán la fabricación. Esta noticia, dada sin más explicaciones, ó quiere decir poco ó no quiere decir nada. Es muy frecuente, y por tanto archiconocido, el hecho de que los panaderos—los de todas partes—amenacen con la huelga cuando no les convienen las condiciones en que de momento se desenvuelve su industria. Y no es preciso tampoco ir á Salamanca para saber que los anuncios de huelga de los panaderos quedan por lo regular reducidos á la categoría de amagos, porque las autoridades, que ven siempre detrás de los conflictos del pan los conflictos de orden público, los que más les asustan, saben intervenir á tiempo de que la huelga no estalle, ganando alguna ventaja para el consumidor, aunque á veces no sea sino aparente, y dejando á los panaderos en vías de que no se den por perjudicados por una temporada.

Pero el hecho que comentamos hoy ofrece una curiosa particularidad. Los tahoneros de Salamanca hubieron de bajar la cabeza ante la tasa de las harinas, y al adquirir esta primera materia se encuentran sorprendidos por una novedad: la de que los vendedores de harinas—por algo es éste el país del «puesta la ley, puesta la trampa», cosa que por su parte saben también perfectamente los panaderos—gravan cada saco con diez reales en concepto de carga y descarga, amén de otros recargos no conocidos hasta que la fijación de la tasa ha hecho aguzar el ingenio de los interesados en burlarla.

¿De qué sirve entonces la labor de la Junta Central de Subsistencias y de sus dependientes las Juntas provinciales de Subsistencias?

Los panaderos de Salamanca piden, y es justa su petición, que se les proporcione harina al precio de tasa, condición indispensable para seguir en el ejercicio de su industria.

Dirigen, naturalmente, la petición á las autoridades salamanquinas. Y nosotros nos preguntamos: —Pero esas autoridades, ¿están en Salamanca ó en el limbo? ¿No son las autoridades las llamadas á velar por el cumplimiento de las determinaciones de las Juntas de Subsistencias? ¿No han podido las de Salamanca imponer á los vendedores de harinas la obligación en que están de no salirse de lo acordado con subterfugios que achacan por tierra el buen fin que perseguía el legislador?

Casos de esta índole demuestran la razón con que un entrañable amigo nuestro decía en el Congreso no ha mucho: que eran precisamente las autoridades, con su torpeza ó con su abandono, las que desbarataban la labor de la Junta de Subsistencias.

Para muestra, ahí dejamos un botón más.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de febrero de 1867.

Un periódico de Madrid ha recibido de Puerto Rico, y publicado ayer, una carta en que se dan los siguientes lamentables detalles:

«En la hacienda de D. J. M. L., departamento de Mayagüez, se encuentra hace tres meses un esclavo blanco, llamado Eugenio, con una cadena, á manera de nuestros presidiarios, habiendo sido puesto además tres veces en el cepo durante este tiempo; y como si esto no fuese bastante para condenarle á una completa inmovilidad, le suelen amarrar á una enorme madero, llamado pilón, privándole así del uso de todos sus miembros.

Este inhumano castigo, no tolerado por el reglamento de esclavos que rige en las islas, ha sido aplicado al infeliz Eugenio por haber intentado huir de la crueldad con que son tratados los esclavos en la referida hacienda.

Pero no es esto sólo. El día 5 de enero último se aplicaron 25 azotes, máximo de la pena señalada en el reglamento, á otro esclavo también blanco, por haberse ahorcado uno de los caballos que estaban á su cuidado; y por último, al día siguiente, festividad de Reyes, fué condenada á la misma pena de azotes una esclava planchadora, á quien hurtaron tres ó cuatro de las piezas de ropa que había puesto al sol, no llegando á ejecutarse el bárbaro castigo por haber sido apresado el ladrón.»

UN CRIMEN

Le lleva inera del pueblo y le causó 23 heridas.

ZAMORA. (Martes, mañana.) En Fuenteauca ha ocurrido un suceso sangriento, del que fué víctima el joven de treinta y un años Julián Hernández, soltero. El autor resultó ser un primo hermano del muerto, de diez y nueve años, llamado Vicente Hernández.

Los móviles que impulsaron al criminal á

cometer este acto de barbarie se ignoran, aunque se sospecha que el autor lo tenía ya pensado días atrás, no llevando otra idea que la del robo, para lo cual sacó á su primo engañado á las afueras de la localidad, y en una era de la carretera de Zamora, distante unos 300 metros del pueblo, le infligió 23 heridas por la espalda, una de frente y un golpe en el ojo izquierdo, vaciándose. Las heridas eran 17 en la cabeza y seis en distintas partes del cuerpo.

La víctima, á juzgar por el reguero de sangre que dejó, debió luchar entre la vida y la muerte mucho tiempo, cayéndose repetidas veces, cosa que debió ir observando el criminal á respetable distancia.

Cuando cayó definitivamente, se aproximó el agresor, colocando al lado del cadáver una manta y un revólver.

Luego fué á su casa, se acostó, y á la mañana siguiente fué de los más apenados entre la familia del muerto.

Los indicios reunidos por el Juzgado instructor permitieron sospechar de él y se procedió á su detención.

El autor del delito tenía muy mala fama entre sus convecinos.

UN DESCUBRIMIENTO

Los restos de una gran urbe romana

El templo de Júpiter tenía una salida secreta.

Un periódico de Valencia dice lo siguiente: «En unos terrenos propiedad del Sr. Bovi han sido hallados, en término de Sagunto, importantes restos arqueológicos de una gran villa romana, posterior á la destrucción de Sagunto, de cuyo emplazamiento distaba unos dos kilómetros.

Removiendo la tierra aparecieron dos grandes y artísticas columnas, cuyas inscripciones acreditan que pertenecieron á un templo dedicado á Júpiter y á Baco.

También se halló la cabeza de una estatua de dicho dios, verdadera obra de arte.

A cuatro metros bajo tierra, y en dirección contraria al mar, en cuyas orillas debió radicarse la mencionada villa, se descubrió un espacioso subterráneo, que aun no ha sido explorado, y que debió constituir una salida secreta del templo. Nuevas calas han revelado la existencia de otras varias bóvedas subterráneas.

Asimismo se han encontrado numerosas monedas, dos magníficas y raras romanas en bronce para pesar, ladrillos de mármol blanco con estrías simétricas, áforas conteniendo restos humanos, colmillos de jabales, una piscina y numerosas columnas con basamentos dóricos y capiteles de la época.

Dada la importancia de estos hallazgos, la Prensa pide que vaya una Comisión de la Academia de la Historia ó de San Fernando para que inspeccione el terreno, haga nuevas calas y vea de lo que se trata.»

España ante el bloqueo

EN BARCELONA

Náufragos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Anoche llegaron, acompañados del secretario del cónsul italiano en Tarragona, á disposición del cónsul general de Barcelona, los tripulantes del vapor «Giuseppe» y los del bergantín «Guido», ambos torpedeados el domingo último.

Cuando salió el convoy, los naufragos dieron vivas á Italia y á Tarragona; que fueron contestados por el público estacionado en el anclón.

El bergantín «Guido» era de 480 toneladas, procedía de Orán con cargamento de granos y esparto y se dirigía á Liorina.

Su capitán ha contado que poco antes de las tres, á quince millas al Sur de Tarragona, fué avistado por un submarino que llevaba bandera austriaca.

Detuvo su marcha, y subieron á bordo dos marineros, quienes se incautaron de la documentación y rociaron el buque con petróleo y le prendieron fuego.

Después, desde el submarino dispararon cuatro cañonazos y el barco se fué á pique.

Salida de un barco inglés.

Anoche zarpó del puerto de Tarragona el vapor inglés «Planeta», que se habla refugiado en aquel puerto huyendo del ataque de los submarinos.

Disparos de cañón.

A las doce de la noche se oyeron desde Tarragona disparos de cañón... (Interrumpe la censura) ... cincuenta de ellos.

Se ignora de dónde procedían. Se teme..... en alta mar.

Todos estos acontecimientos perjudican al comercio de Tarragona y han impedido que se reanudara hoy el servicio de vapores directos á Cette.

Lancha abordada.

Comunican de Malgrát que ayer fué abordada por un vapor desconocido una lancha de pesca, que quedó destrozada, yendo al agua todos sus tripulantes.

Por fortuna, otra embarcación que estaba en las cercanías recogió á los naufragos y los condujo á tierra.

Movimiento de barcos.

De unos días á esta parte se nota que pasan muchos barcos armados á la costa.

Dícese que son pertenecientes á las naciones en guerra, que procuran huir del peligro de los submarinos.

Paralización comercial.

En los mercados de Reus, Tarragona y otras comarcas se nota paralización en las transacciones mercantiles, estando el comercio á la expectativa de lo que se resuelva por los navieros para que puedan embarcarse produc-

tos con destino á determinados puertos, especialmente al de Cette.

El submarino «Peral».—Otros barcos.

CADIZ. (Martes, mañana.) El día 17 salió de Nueva York para Cádiz el submarino «Peral», que viene escoltado por el transatlántico «Claudio López». Se espera su llegada para el 5 de marzo.

—Procedente del Mediterráneo entró en este puerto el pallebot inglés «Ami», que viene á cargar sal para Terranova.

—De Barcelona llegó el «Legaspi», que marchará á Manila por el Cabo de Buena Esperanza, al mando del experto capitán D. José Sabater.

EL AMOR A LA FUERZA

Una mujer apuñalada.

CORDOBA. (Martes, madrugada.) En las inmediaciones de la Estación central de los ferrocarriles, ocurrió ayer un suceso sangriento.

Dolores Sánchez Carrillo, natural de Orquín (Murcia), de veintiocho años de edad, viuda y vecina de Espiel, encontrárase ayer casualmente con Daniel Ramírez Mejías, de treinta y ocho años, de oficio minero, que en la actualidad trabajaba en las minas de Cerro Muriano, con el que habla tenido durante largo tiempo relaciones ilícitas.

Según nuestros informes, Daniel invitó á Dolores á que se reuniera con él ruvemente, á lo que ella se negó, y entonces el ex amante, sacando una navaja, le dió cuatro cortes en la cara y uno en una muñeca, que le ocasionaron otras tantas heridas.

El mozo de la estación Manuel Bueno Expósito acudió presuroso y logró desarmar al agresor, que fué entregado por varios soldados de Infantería al guardia municipal número 75, que lo condujo al Arresto.

La mujer fué trasladada en un coche á la Casa de Socorro, donde le efectuó la primera cura el médico de guardia, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

Dolores Sánchez Carrillo pasó por su pie al Hospital de Agudos.

El agresor ingresó en la cárcel á la disposición del juez de instrucción.

MOVIMIENTO DE BARCOS

El «Montevideo».

CADIZ. (Martes, tarde.) Procedente de Barcelona ha llegado en lastre el transatlántico «Montevideo».

En este barco se harán varias reparaciones, y el 15 de marzo marchará á Canarias, Puerto Rico y Habana.

El «Santa Isabel».

Con rumbo á Canarias y Fernando Poo zarpó el vapor correo «Santa Isabel», con cargamento de víveres.

ANDALUCIA

Corridas de toros por las calles.

CADIZ. (Martes, madrugada.) Al ser desembarcadas del transatlántico «Reina Victoria Eugenia» cinco reses vacunas para su conducción por ferrocarril á Madrid, una de ellas, obligada por la chiquillería que la acosó, desmandóse y se dió á correr por el muelle.

Era un precioso torillo, pero no obstante de carecer de grande ornamento, el público, al hacerse cargo de la presencia de la res y de sus correrías, corrió también, produciéndose la natural alarma, principalmente entre las señoras.

Siempre acosado el toro, siguió corriendo desde el muelle por el paseo de Canalejas, y se introdujo en el edificio de la Aduana, por la entrada que corresponde al muelle de Puerta Sevilla. En la Aduana, el torillo fué sujeto por los soldados que montaban la guardia en la Tesorería de Hacienda, y en el local del mismo Cuerpo quedó hasta que fué recogido.

Las reses mencionadas serán conducidas á la provincia de Toledo, para implantar una ganadería de razas argentina y española.

El «Audaz».

En la Carraca ha efectuado pruebas, con excelente éxito, el torpedero «Audaz».

Reclutas á Larache.

CADIZ. (Martes, tarde.) Mañana llegará de Larache el vapor «Puchol», que por la tarde zarpará de nuevo para Africa, llevando 500 reclutas.

Las cosechas.

Varios alcaldes de pueblos de la provincia telegrafían anunciando que en las tierras bajas, anegadas durante el temporal, se han perdido las cosechas.

Estas serán, en cambio, abundantes en los terrenos altos.

PARA CURAR UN RESFRIADO EN UN DIA, tómesela LAXATIVO BROMO QUININA. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

CANARIAS

En defensa de un inspector.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Martes, mañana.) En vista de que, por motivos que todos conocen, se ha pretendido hacer una campaña contra el inspector provincial de Primera enseñanza, D. Juan López Tamayo, á quien se estima justamente en toda la provincia de Canarias, se ha enviado al ministro de Instrucción pública un telegrama en que la Asociación del Magisterio de La Laguna pide se desatendan las maquinaciones tramadas contra dicho inspector.

La opinión pública apoya también esa protesta.

CASTILLA LA NUEVA

El Carnaval.

CIUDAD REAL. (Martes, noche.) El último día de Carnaval ha resultado bastante desanimado, notándose la falta de máscaras. Sólo salieron algunas comparsas de pésimo gusto.

Los bailes del Circulo Artístico, Casino y Juventud de Ciudad Real, animadísimos.

CATALUNA

De elecciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A fines de esta semana se hará pública la candidatura regionalista para diputados provinciales.

Los sucesos de Gerona.

Telegrafían de Gerona que ha causado penosa impresión en aquella ciudad el procesamiento de tres vecinos por los sucesos ocurridos en agosto pasado entre militares y paisanos.

El procesamiento ha sido dictado por el Juzgado militar.

Una obra de Guimerá.

Se ha celebrado el ensayo del drama, original de Guimerá, titulado «Jesús que torna», cuyo estreno se efectuará el martes próximo en Novedades.

La obra ha satisfecho á los que la presenciaron.

Los ebanistas.

Se va normalizando el trabajo en los talleres de ebanistería. Tres de los más importantes, en que ayer aun no se habla reanudado el trabajo, lo han hecho hoy, entre ellos el de Vimiella.

En el taller de D. Marcelino Blanch, los huelguistas no han querido trabajar, exigiendo sea asociado el encargado del taller.

No ha ocurrido incidente alguno.

El precio de la carne.

El gremio de tabajeros se ha reunido, acordando comunicar á los abastecedores que, en vista de lo elevado de los precios á que se vende la carne de carnero, dejarán de adquirirla mientras no rebajen 25 céntimos en kilogramo el precio actual, pues pierden dinero de otro modo.

Así lo han comunicado esta tarde al alcalde.

Visitas oficiales.

Esta tarde el gobernador visitará oficialmente el Fomento y la Cámara industrial.

El Carnaval.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Aparte del público que invade mañana y tarde el paseo de Gracia, y por la noche la Rambla, el Carnaval no presenta este año novedad alguna.

El número de máscaras es insignificante y ninguna se distingue por su ingenio ó gusto.

El número de carruajes adornados también ha sido este año menor que en el anterior.

El Jurado nombrado para premiar á las máscaras ha trabajado mucho para poder conceder los premios, pues eran muy pocas las que lo merecían, con excepción de los niños, en los que se ha visto novedad y gusto.

El tiempo, que ha favorecido la celebración de la fiesta, ha sufrido hoy un pequeño cambio, presentándose la tarde algo brumosa.

LEON

Los fabricantes de pan.

SALAMANCA. (Martes, noche.) Se han reunido los concejales para tratar del conflicto creado por los fabricantes de pan, sin llegar á un acuerdo.

Mañana continuarán las reuniones.

Asistirán los fabricantes de harinas, panaderos, trigueros y Junta provincial de Subsistencias.

Se supone que los harineros venderán el pan al precio tasado, para que les quede margen de utilidad.

Los ebanistas.

Se han declarado en huelga los ebanistas, por negarse los patronos á subirles los jornales.

La Federación Obrera les apoyará.

VALENCIA

Disposiciones referentes á las subsistencias.

VALENCIA. (Miércoles, tarde.) El gobernador civil ha recibido orden de la Junta Central de Subsistencias para que proceda al aforo de las existencias de trigo y harina y castigue severamente la exportación de tránsito prohibido.

El gobernador civil de Albufera ha manifestado que queda autorizada nuevamente la exportación del trigo existente en aquella región, que fué prohibida temporalmente.

Los transportes.

VALENCIA. (Martes, noche.) Firmada por el comisario regio, presidente del Consejo Superior de Fomento y los presidentes de las Cámaras Agrícola, Comercio, Arrocería, Federaciones Agrarias de Levante, Naranjera y de los Sindicatos Agrícolas y Sociedad Económica de Amigos del País, se ha dirigido una instancia al director general de Comercio, pidiéndole la reorganización del servicio de mercancías con el objeto de solucionar la crisis que ha creado la falta de vagones.

Se insinúa que resuelto el problema remolchero, puede destinarse á solucionar el planteado por los exponentes el material aquel, procurando además de la descarga de 2.600 vagones detenidos en la frontera francesa, la reorganización del servicio de cabotaje y otras medidas.

Los navieros.

Continúa la reunión de navieros y exportadores de vinos para convenir el precio de fletes á Cette.

La impresión personal es la de que los navieros aceptarán cuantas pretensiones formulan los navieros.

AVISOS UTILES



Cristales de ácido úrico tal como se ven bajo microscopio.

Pie del reumático. Consecuencias de un exceso de ácido úrico en el organismo.

DOLORES AGUDOS

en las coyunturas.

Privada de movimiento.

Curación completa.

El exceso de ácido úrico en el sistema, se manifiesta en forma de reuma, gota, lumbago, ciática, artritis, inflamación de las articulaciones, neuralgias, dolores en la espalda, riñones etc. Pero cualquiera que sea el dolor se cura con el URICURE el cual elimina del organismo dicho exceso de ácido úrico.

«Hace unos 14 meses mi esposa padecía unos dolores articulares intensos los cuales á veces le prohibían de todo movimiento. Tomó 2 frascos de URICURE; el primero le alivió notablemente y al terminar el segundo habían desaparecido los dolores por completo y hasta la fecha no ha vuelto a tener molestias.» SEBASTIÁN PRIETO, Navalepino (Córdoba), 24 Abril 1916.

Para evitar desengaños bueno será insistir en comprar el verdadero remedio.

URICURE

4 Ptas. En las principales Droguerías y Farmacias. Acopiadas este artículo con 50 cts. en sellos de correo y enviado á Carlos Maré, calle Valencia 333, Barcelona, y recibireis una muestra URICURE.

VARIADOS PLATOS DE VIGILIA

por el afamado cocinero D. Ignacio Domenech. Libro utilísimo para Cuaremas y todo el año. 50 céntimos. A provincias se envía por 70 céntimos. Venta librerías Fe, San Martín, Amo, Hernández y Ros, Jacometrezo, 80.

CATARROS

Tuberculosis y afecciones del pecho. Anticatarral García Suárez. Venta Farmacias.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor «ALICANTE» de esta Compañía saldrá, en expedición extraordinaria, el día 23 del corriente mes de febrero, de Barcelona; el 24, de Valencia; el 26, de Málaga, y el 28 de Cádiz, directo para Nueva York, admitiendo carga y pasaje de tercera clase para el expresado puerto.

MUSICA

COMPRE USTED EL CUARTO NUMERO

Interesante sumario.—Música de los maestros Saó del Valle, Arregú, Pacheco, Barra-china, Paisiello y Rossini. Extensa información gráfica del teatro Real.—Precio, 50 céntimos.

VASCONGADAS

Inauguración de un puente.

IRUN. (Martes, tarde.) Se ha celebrado la inauguración oficial del nuevo puente sobre el Bidasoa, construido por cuenta del Ayuntamiento, y que pone en comunicación la nueva avenida de Francia con la estación de Hendaya.

Asistieron á la inauguración el gobernador civil, el ingeniero jefe de Obras públicas de la provincia, el ayudante de la Jefatura, los alcaldes y concejales de Irun y Hendaya, el administrador de la Aduana y otros funcionarios.

Colocada la comitiva en el centro del puente, el gobernador leyó el telegrama que se habia recibido del ministro de Estado ordenando la inauguración.

A continuación pasaron algunos carruajes, cambiándose saludos y felicitaciones.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

MELILLA. (Martes, mañana.) Se encuentra en esta plaza, encantando con su labor artística al público, que llena todas las noches el teatro Reina Victoria, el popular Pepe Medina.

La Prensa le elogia unánimemente. He aquí lo que, entre otras frases de alabanza para Medina, dice «La Gaceta de Melilla»:

«No eran exageradas las referencias que de él teníamos, pues se trata realmente de un eminente artista, poseedor de un talento extraordinario.»

El público le prodiga las más calurosas ovaciones, no cansándose de pedirle números y más números, que gustoso y complaciente le ofreció el gran artista.

No dudamos que no quedará en Melilla quien no vaya á aplaudir á Pepe Medina, con quien ha hecho la Empresa una gran adquisición.»

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA POR DEBER

Incidentalmente vamos a hablar hoy de Valentín Torras, el prisionero de guerra «malgrè lui», aquel infeliz español que fué detenido por los alemanes en Valenciennes y llevado a varios campos de concentración de Alemania, donde sufrió las peores torturas, según ha narrado en un libro emocionante por trágicamente doloroso.

Esa historia no es para recordarla ahora, porque estamos seguros de que nadie a ha olvidado, como no se olvida el fusilamiento de los hermanos Oliver, mallorquines, en una plaza de Lieja á raíz de la invasión de dicha ciudad por los prusianos.

Salió, por fortuna, de su cautiverio el infortunado Torras. Y bien sabe Dios que no fué por la diligencia que pusiera en lograr su rescate nuestro embajador en Berlín. Si hoy goza de libertad, gracias sean dadas á la generosa y humanitaria intervención de la Cruz Roja de Ginebra.

Eso pertenece al pasado y no hay para qué insistir en ello. Pero es el caso que ese compatriota nuestro, tan inhumanamente tratado en los campos de prisioneros en Alemania, presentó la debida reclamación oportunamente, no sólo pidiendo la indemnización que tiene derecho, sino á la vez exigiendo la restitución de cuatro mil francos que tenía ahorrados, con más algunas alhajas y su ropa, cosas que le fueron recogidas, á título de depósito, por los oficiales alemanes que practicaron su detención.

Van pasados ya muchos meses y nada se ha sabido desde entonces el interesado respecto al resultado de las negociaciones diplomáticas entabladas al efecto.

¿Es que nuestro embajador en Berlín encuentra resistencia á la indemnización? ¿También á la devolución de las cantidades y objetos de un español, indebidamente detenidos?

Conviene hacer luz sobre estos extremos, porque los intereses de un súbdito español, por humilde que éste sea, necesitan tener todo el apoyo resuelto de nuestro Gobierno, y estamos seguros de que ésta se lo ha prestado con firme resolución.

Pero, si la memoria de nuestro embajador en Berlín ha sufrido un nuevo olvido, nos parece de indeclinable necesidad que se le haga una advertencia severa, indicándole los graves peligros de caer en una reincidencia.

Es más. Debe hacerse saber en todas partes, que el último de los españoles tendrá siempre y por encima de todo, porque ese es nuestro deber, la protección de España.

TRANSPORTES DE MERCANCÍAS

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 801.

PARA HOY

Boletín religioso

Miércoles 21 de febrero de 1917.

Sale el Sol á las 6,45.

Se pone á las 5,44.

Santos del día.

Miércoles de Ceniza, Santos Secundino, Siro, Pedro, Servalo, Saturnino, Fortunato, Severiano y Beato Diego Carvallo, mártires; Maximiano, Paterio y Félix, obispo y confesores, y Santa Irene, virgen.

CULTOS

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (San Bernardo, 82), á las ocho misa cantada y procesión para manifestar á S. D. M., y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, completas y reserva.

En la Catedral, después de tertia, bendición é imposición de Ceniza, y á continuación misa solemne, predicando el muy ilustre señor D. Santiago Monreal.

En las parroquias y demás templos bendición é imposición de Ceniza.

En la Encarnación ídem íd., y acto seguido misa cantada, siendo orador D. Manuel Belda.

En San José, ídem íd., D. Eugenio Redondo.

En San Martín, ídem íd., D. Anastasio Treceño.

En Santa Bárbara ídem íd., D. Félix Iñiguez; por la tarde, á las cinco y media, vía crucis cantado y sermón, que predicará el señor cura párroco.

En San Sebastián, al anochecer, rosario y vía crucis cantado.

En Santa María, á las cuatro, rosario y plática por el señor cura párroco, y miserere.

En el Cristo de la Salud, por la tarde, á las cinco, terminan los desagravios, y será orador el P. Vicente Laguna.

En el Carmen, ídem íd., predicando don Baldomero Sánchez; se hará procesión de reserva.

En el Buen Suceso ídem, á las seis, don Anastasio Pardo.

En la iglesia de San Pedro (calle del Nuncio), por la tarde, á las cuatro, fiesta de des-

agravios por las Conferencias de San Vicente de Paul de Nuestra Señora del Buen Consejo, predicará D. Julio Gracia.

En el Cristo de San Ginés, al anochecer, los ejercicios de Cuaresma, siendo orador don Angel Nieto.

La misa y oficio son del Miércoles de Ceniza, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Adoración nocturna.—Espíritu Santo: Turno: San Marcos Evangelista.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

21 de febrero de 1867.

Los premios mayores del sorteo de la Lotería de ayer han correspondido: el de 10.000 escudos, á Sevilla; el de 20.000, á Lucena; el de 8.000, á Sevilla; el de 4.000, á Madrid; el de 2.000, á Jerez, y uno de mil á cada uno de los puntos siguientes: Puenteareas, Granada, Madrid, Badajoz, Málaga y Alicante.

Luego que se hayan derribado las casas de la calle de Preciados inmediatas al Postigo de San Martín, parece que se hará la alineación para formar la plaza que con el título del Callao debe servir de término á la calle del Carmen.

Se ha pedido autorización para establecer en esta corte una Sociedad con el objeto de reembolsar á sus asociados las cantidades que inviertan en cualquier uso de la vida, ya sea por los artículos de primera necesidad, ya por objetos de adorno, lujo, etc., cuyo título será *La reembolsadora del consumidor*.

El festivo escritor D. Eusebio Blasco está terminando una zarzuela en tres actos, que pondrá en música el Sr. Arrieta, titulada *La suegra del diablo*, y escribe para Jovellanos una comedia que pondrá en escena la compañía que prepara el Sr. Gaztambide.

Don Francisco Javier Guajardo y Venegas ha sido agraciado con el título de marqués de la Reunión de Nueva España.

LOS SUBMARINOS

DEPÓSITOS DE GASOLINA

Podemos afirmar sin miedo á rectificaciones:

Primero. Que el bote hallado en Cartagena y tripulado por un extranjero tenía tres grandes depósitos para gasolina.

Segundo. Que el cañero «Marqués de la Victoria» ha reconocido las boyas ó balizas fondeadas en el mar, comprobando que señalaban depósitos sumergidos de material de guerra.

Tercero. Que en el sitio de la primera boya han sido halladas unas 40 grandes cajas de gasolina, una caja con correspondencia, y otra con explosivos.

Cuarto. Que las cajas estaban envueltas en lonas impermeables.

Quinto. Que la costa mediterránea está sembrada de esos depósitos, á los cuales envían los submarinos sus botes durante la noche, transportando á bordo la gasolina, la dinamita y el algodón pólvora.

Sexto. Que es incomprensible cómo pueden ir desde Madrid á los puertos conocidos germanófilos organizadores del aprovisionamiento, sin que las autoridades los vigilen.

Y séptimo. Que es aún más incomprensible que el Gobierno no haya destituido ya á quienes no saben impedir que un día y otro día sean aprovisionados los submarinos beligerantes en las propias barbas de los encargados de impedirlo, y que por lo visto han olvidado que si España es neutral, también deben ser neutrales sus autoridades.

La crisis obrera en Madrid

Ayer mañana nos ha visitado una Comisión de la Casa del Pueblo para rogarnos seamos intérpretes de su disgusto ante la indiferencia con que las autoridades miran el problema obrero, que cada día se presenta con caracteres más graves.

Según nos han dicho estos comisionados, nada ha podido conseguirse para combatir la falta de trabajo en una conferencia que celebraron con el alcalde, y á la que asistieron los diputados á Cortes por Madrid.

Los obreros se lamentan amargamente de que las autoridades no puedan encontrar medios para aliviar la triste situación de las clases trabajadoras.

Para el estómago

é intestinos, ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, marca «Stomax». Pídase Saiz de Carlos, único que cura, pues hay muchas imitaciones.

LOS SECUNDARIOS

¿Cuándo actúa el Gobierno?

No nos explicamos lo que ocurre con el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios y estratégicos. No se lo explicará, seguramente, nadie.

El proyecto está estancado en el Congreso. Esta es la verdad lisa y llana. Parece que se discute. Pero esta discusión es un puro espejismo. Es como si una persona se sentara en un vagón de ferrocarril parado y fuese el paisaje el que diera vueltas. El que se sentó se haría la ilusión de que avanzaba mucho. Pero en rigor siempre se encontraría en el mismo punto.

Para la actitud del ex ministro D. Juan de la Cierva, causante de esa detención, no hemos de tener hoy ni el más leve reproche. La actitud del Sr. Cierva podrá ser, si se quiere, muy respetable. Pero ¿no es por lo menos tan respetable como la actitud del Sr. Cierva la de los que opinan de modo diametralmente opuesto? Veamos cuáles son esos factores.

En primer término, el Senado, que después de un concienzudo y detenido estudio, aprobó el proyecto, modificándolo como tuvo por conveniente con la intervención de todas las fracciones políticas de la Cámara. No se explica el Senado que en la presente ocasión se dé el hecho excepcional de que se subvierta el orden de relaciones entre ambas Cámaras, que pide que los proyectos discutidos y aprobados por la una no dejen de ser discutidos y aprobados por la otra.

Vienen en segundo lugar los doscientos cuarenta diputados, representantes de comarcas interesadas, que han mostrado ostensiblemente su opinión favorable á que el proyecto de ley llegue pronto á vías de realización.

Y siguen por último—aun cuando en rigor hemos debido citarlas preferentemente—esas comarcas que tienen interés especialísimo en que el proyecto sea ley, porque siéndolo encontrarían su salvación en las críticas circunstancias presentes, viendo aumentado su tráfico y dando ocupación á millares de trabajadores, con lo que la crisis pavorosa que nos amenaza encontraría, si no una solución completa, al menos un gran paliativo.

¿No son tan respetables, repetimos, como la actitud que ha adoptado y por lo visto quiere sostener el Sr. Cierva, las imperiosas demandas de todos los citados elementos juntos?

De los bancos de la Alta Cámara, por lo regular tan apacible y quieta, brotó ayer una voz estridente. Fué la del marqués de Mochales, que amenazaba con pedir votación nominal para la aprobación definitiva del proyecto de protección á las industrias si para entonces no había sido aprobado por el Congreso el relativo á los ferrocarriles secundarios.

El jefe del Gobierno, olvidándose de una euanimidad que estaba muy indicada para aquel momento y considerando el anuncio como una coacción con respecto al desenvolvimiento libre de la otra Cámara, dolióse de que un solo senador pueda impedir la aprobación definitiva de una ley, y no solamente pensó en una modificación reglamentaria para prevenir y evitar hechos de esa naturaleza, sino que la anunció á voz en grito para cuando encontrase ocasión propicia.

Aquel razonar del conde de Romanones—si eso puede llamarse razonar—constituye un arma de doble filo. Un filo miró al Senado. Pero el otro ¿no mira al Congreso?

Porque el hecho es que en la Cámara popular se viene dando hace muchos días el caso que el conde de Romanones vituperaba en el Senado. Un solo representante del país, puesto decididamente en contra de un proyecto de Gobierno, en contra de la opinión declarada de otros doscientos cuarenta representantes del país y, en suma, de las demandas de la mayoría del país, impide con su actitud obstructionista que el tal proyecto de ley salga á flote.

Ello es doblemente peligroso. En primer lugar, por las consecuencias que puede traer el precedente en este país de los precedentes eternos. En segundo lugar, por el desprestigio que se deduce para el régimen de mayorías en que vivimos.

El precedente puede ser funestísimo. Porque hoy es el Sr. Cierva el que con su actitud detiene el proyecto de ferrocarriles secundarios. Y mañana, por virtud de procedimiento análogo, podrá ser otro diputado el que se empeñe en que no llegue á puerto de salvación otro proyecto cualquiera, aunque el Gobierno y muchos diputados y el país en masa tengan el convencimiento íntimo de que aquella obra legislativa es conveniente y es necesaria.

En cuanto al régimen de mayorías en que vivimos...

Nos asalta en este punto una duda que vamos á expresar con una interrogación. ¿Tiene el Gobierno verdaderamente empeño en que el proyecto de ley de ferrocarriles secundarios sea aprobado en el Congreso y pase por consiguiente á ser ley?

Esta pregunta no quiere decir que participemos nosotros de la sospecha que algunos abrigan de que haya en el fondo de la cuestión un propósito deliberado de conseguir que el Sr. Gasset abandone su puesto. No. Tal sospecha nos parece sencillamente pueril.

La formulamos parando mientes en que el Gobierno ha hecho caer el peso de la mayoría en aquellos proyectos que verdaderamente le interesaban. Y cae por su peso la consecuencia de que no debe tener un empeño muy decidido en éste cuando no usa del arma que tan á mano tiene.

Ayer mismo, en el Senado, único lugar donde se reunió la gente política—aparte la Castellana y Recoletos—, comentábase en términos desfavorables que se hiciese funcionar estos días de Carnestolendas al Senado, para sacar adelante los proyectos de protección á las industrias y de autorizaciones, y se dejase holgar al Congreso, que tiene pendiente de aprobación proyecto de tanta trascendencia como el de ferrocarriles.

No hay escape. Urge aprobar ese proyecto. Ya no es cuestión quién ha de construir los ferrocarriles, demostrado como fué hasta la evidencia por el ministro de Fomento que el Estado no los pueda construir, y que dejar el asunto á la facultad exclusiva del Estado sería como conformarse á que no se construyeran los ferrocarriles secundarios. Constrúyalos quien quiera que sea; pero que sean construidos, porque así lo demandan á coro las provincias españolas, necesitadas de comunicación y de trabajo ahora más que nunca, y, por encima de todo, los cuarenta ó cincuenta ó sesenta mil desheredados que hallarán con su intervención en las construcciones remedio á la miseria que les amenaza.

El conde de Romanones, sin duda para que no se desvanezca del todo esperanzas muy legítimas, anunciaba á última hora de la tarde en el Senado que en este puede haber sorpresas, y que bien pudiera ocurrir que el proyecto saliese aprobado de la Cámara popular mucho antes de lo que muchos creen.

Así lo quiera Dios. Aunque en este caso, con lo que quisiera el Gobierno «de verdad» había bastante, sin que fuese precisa ninguna ayuda sobrenatural.

Impermeables y Gabanes ingleses

Artículos de Sport, Pyjamas, corbatas, guantes, bastones, paraguas, géneros de punto. Camisas, camisas etiqueta. Hijos de Magdalena. Carrera San Jerónimo, 8, y Arenal, 15.

DE ESTADO

La llegada de Mr. Gerard.

El embajador de los Estados Unidos en Berlín, Mr. Gerard, llegará á Madrid el jueves próximo, por la mañana, según manifestaron ayer en el ministerio de Estado.

No es, pues, exacta la noticia publicada por un periódico de la mañana anunciando para hoy la llegada á Madrid del citado embajador.

Acompañando á Mr. Gerard llegarán unos treinta ó cincuenta norteamericanos que hasta ahora vivían en Alemania dedicados á diferentes profesiones.

Vendrán también algunos cónsules y funcionarios de la Embajada.

Maíz para Canarias.

Merced á las gestiones practicadas por el ministro de Estado, D. Amalio Gimeno, se ha logrado que el Gobierno francés autorice la exportación á Canarias de maíz procedente de la zona francesa de Marruecos, con lo que se podrá aliviar en parte la crisis de subsistencias que atraviesan actualmente dichas islas.

Supuestos asesinatos de españoles.—Gestiones del ministro de Estado.

Tan pronto como el Sr. Gimeno, ministro de Estado, tuvo noticias por la Prensa de Madrid de las noticias relativas á supuestos asesinatos de españoles cometidos por la Policía de Sao Paulo (Brasil), se dirigió á nuestro representante diplomático en Río Janeiro pidiéndole con urgencia detalles de lo ocurrido y encareciéndole adoptase las medidas más oportunas para la defensa de los intereses de nuestros compatriotas.

Aun no se ha recibido respuesta que permita formar juicio de lo sucedido.

LOS REPUBLICANOS

Mañana jueves, á las seis de la tarde, se reúne en el Centro de la calle de Atocha la Asamblea provincial del partido de Unión republicana para tratar asuntos de gran interés.

España y la Argentina

Mañana jueves 22, á las seis en punto de la tarde, D. Federico Tárrega, presidente del Centro Catalán de Buenos Aires y delegado oficial de los Centros Aragonés y Asturiano de aquella capital, dará una conferencia en la Unión Iberoamericana sobre el tema «Por nuestro idioma en la Argentina».

Dada la cultura del Sr. Tárrega y la importancia del asunto de que se ocupará, es de presumir que dicho acto revista singular interés y que contribuirá á estrechar las relaciones entre ambos pueblos.

Las personas que deseen asistir pueden solicitar invitaciones en las oficinas de dicha Sociedad (Alcalá, 73).

CASA REAL

Han cumplimentado á S. M. el Rey el Presidente del Senado, marqués de Alhucemas; el general Marvá y el conde de Caudilla.

Ha hecho su primera guardia en Palacio la marquesa de Velada.

Su Majestad el Rey envió al gobernador civil de esta provincia, según costumbre, mil pesetas para su distribución entre las comparsas que han recorrido las calles de Madrid durante el Carnaval.

S. M. el Rey ha fijado para el próximo viernes, por la tarde, la inauguración del Real Sanatorio del Guadarrama.

DE ARTE

CAROLUS DURAN

Ha muerto en París el insigne pintor francés, á la edad de ochenta años, pues naciera en Lila el 4 de julio de 1837.

Su verdadero nombre era el de Carlos Augusto Emilio Durand.

Comenzó su aprendizaje artístico en la Escuela Municipal de dibujo de su ciudad natal, recibiendo las enseñanzas de Gouillon, director de aquella. Después marchó á París, donde obtuvo una pensión para Roma, pasando allí bastantes años, pintando durante ellos sus cuadros *La plegaria de la tarde* y *El asenado*.

Visitó España para estudiar á Velázquez, de quien hubo de mostrarse grandemente impresionado, recogiendo en su estudio las provechosas influencias que se destacan en su lienzo *San Francisco de Asís*, pintado en 1868. *La Dama del guante* fué uno de los lienzos más celebrados, y los críticos de la época, en que se pintó comparabanlo, con algo de superabundancia encomiástica, á los mejores retratos de Velázquez.

Había fundado con Meissonier y Puvis de Chavannes, en 1890, la Sociedad nacional de Bellas Artes, de la que fué presidente en 1898.

Después se dedicó preferentemente á pintar retratos, siempre con grandes éxitos, habiendo posado ante él las más grandes figuras de las ciencias, de las artes y de las letras francesas.

Entre los retratos firmados por Carolus Duran que recordamos figuran los de Claretie, Falguiere, Girardin, el doctor Billard, Gustavo Doré y Alfonso Karr.

La muerte le ha llamado á su seno cuando la popularidad había dejado de acudir hasta él, por su avanzada edad y la perpetua renovación de personas y de cosas que lleva consigo el tiempo.

Una conferencia.

En el Ateneo, y sobre tema tan interesante como «La porcelana del Buen Retiro», dió una conferencia el académico de la Historia don Manuel Pérez Villamil, leyéndola su amigo el vizconde de San Enrique, por hallarse aquél enfermo.

La notable conferencia del Sr. Villamil hace historia de la fábrica del Buen Retiro, continuación de la de Capo di Monte, debidas ambas á influencias de doña María Amalia de Sajonia sobre su esposo el gran Carlos III, como imitación de lo que en Meissen, de Sajonia, se fabricaba.

El estilo de estas porcelanas del Retiro es el barroco, estilo eminentemente español, creyendo el conferenciante que el barroco francés procede de Italia y no de Versalles, como pretenden los franceses, habiendo recibido vigor de manos de Borromini y en los hornos de Capo di Monte.

La conferencia fué ilustrada con una serie muy interesante de proyecciones, reproduciéndose porcelanas del Buen Retiro, de la valiosa colección que posee D. Francisco Laglesia.

G. M.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA De la Casa Bric y C.º Probadlas. Inmejorables

UNA BODA

En la parroquia de la Concepción se ha verificado el enlace de la bellísima señorita Otilia Melgar y López Reynaldo, hija de la respetable señora viuda de Melgar, con el distinguido primer teniente de Caballería don Francisco Muñiz y Rodríguez.

La unión fué bendecida por el obispo de Sigüenza, quien pronunció una elocuente y sentidísima plática.

La novia, que vestía elegante traje y manto de tisú de plata, entró en el templo del brazo de su padrino, el bizarro teniente coronel de Caballería D. Francisco Muñiz (padre del novio), y el novio daba el brazo á la madrina, que fué la señorita Paquita Melgar y López Reynaldo, hermana de la linda desposada.

Fueron testigos por parte del novio el general de Artillería D. Ricardo Aranzáez Izaguirre; el coronel de la Escuela Central de Tiro, D. Manuel Moreno; el comandante de Caballería D. Angel Dolla y Lahoz; el teniente coronel de Caballería D. Pedro Areal y Rodríguez, y D. José Amador de los Ríos, y por la novia, D. Fernando Calatravejo y Valladores, el magistrado D. Pedro Escobar y Muñoz, el capitán de Infantería D. Manuel Sánchez de Linares, el conde de Santa Lucía y D. Emilio Pérez Moreno.

Los invitados, numerosos y distinguidos, fueron obsequiados con un almuerzo en el hotel Ritz, y después acudieron á la estación para despedir á los novios, que marcharon á Barcelona.

Les deseamos muchas felicidades y una eterna luna de miel.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos veinte minutos ocupa la presidencia el marqués de Alhucemas, y abre la sesión con escasa concurrencia de senadores.

En el banco azul, los ministros de Hacienda y de la Guerra, y poco después de comenzada la sesión también toman asiento el Presidente del Consejo y el ministro de Instrucción pública.

ORDEN DEL DIA

Proyecto de autorizaciones.

Continúa el debate del dictamen acerca del proyecto de ley de adaptación de créditos al actual presupuesto de gastos generales del Estado y concediendo al Gobierno diversas autorizaciones, aprobado definitivamente.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica, y solicita explicaciones acerca de la forma en que se va a hacer uso de la autorización para atender el Estado al seguro marítimo de guerra.

El Sr. PEREZ CABALLERO también rectifica.

El Sr. BAS interviene para una alusión personal.

Niega que este proyecto sea de transacción, estimándolo como circunstancial, ya que no es posible que por un artículo, modificado además, accedieran los representantes de los partidos políticos a dar su conformidad a lo mismo que rechazó el Congreso cuando se presentaron los presupuestos.

Aquí se autoriza el aumento de tres millones en el presupuesto de Instrucción pública, de que se habían olvidado.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: La mejor prueba de que no se ha olvidado es que estoy aquí.

El Sr. BAS: Lo habrá olvidado alguno de los compañeros de S. S.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: Pero si S. S. está combatiendo lo que hizo un correligionario de S. S.

El Sr. BAS: Ya he dicho que se aceptó como artículo una enmienda que, según declaró el subsecretario de Hacienda, Sr. Chapatría, expresaba el criterio del Gobierno.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA: El criterio del Gobierno sólo pueden decirlo los ministros.

El Sr. BAS: Era un caracterizado individuo de la Comisión.

Continúa extendiéndose en el estudio del dictamen, y dice que esta ley es utópica.

El Presidente de la CAMARA hace observar al orador que no se concreta al motivo de la discusión.

El Sr. BAS se reserva el usar de la palabra para defender su enmienda y termina insistiendo en que el proyecto es irrealizable.

El marqués de CORTINA consume el segundo turno en contra de la totalidad. Se limita a tratar de lo referente al tipo de tributación del alcohol.

Aportando datos acerca de la forma que se desarrolló en España la industria alcoholera, recuerda el fracaso de la ley Osma, debido a que la elevada cuota del impuesto fomentó la defraudación, dándose el caso de que mientras los cinco mil taberneros de Madrid declaraban 66.000 litros, declaraban los almacenes concertados que eran más de 130.000 litros esas existencias, y en Barcelona había menos alcohol que en Coruña, y en Lérida no había nada, por lo que invita a que en el escudo de Lérida, al Muy noble y leal, debe agregarse el lema de Muy sobria.

Lee cifras de producción en Francia, para demostrar que no se destila más vino que el estrictamente necesario, pues no puede compararse la industria francesa con la de España, donde el vino es primera materia para la destilación.

Estudia la importancia de la industria alcoholera, exponiendo las muchas industrias desarrolladas en España que no podrían subsistir si no disponen de alcohol a precio susceptible para sus necesidades. Y es tan grande, por varios conceptos, el interés nacional de mantener floreciente la producción de alcohol, que llega hasta decir que en caso de conflicto internacional, cuando fuese preciso acudir a todos los medios de transporte, cerrados los caminos para la importación del petróleo, con alcohol habrían de ponerse en marcha los motores de los automóviles.

Trata de la situación económica, mostrándose optimista, a juzgar por la situación financiera, aun cuando cree que el momento no es oportuno para realizar un empréstito, si para reforzar los ingresos.

Pero no por el procedimiento del fijado para el alcohol, que es matar la industria, que no rindiendo el primer año lo calculado, se elevará el tipo del tributo y seguirá disminuyendo la producción, hasta quedar reducida a la fraudulenta.

Indica como tributo especial el de régimen fiscal alemán, de 5 por 100, sobre el 30 por 100 de aumento de valor.

No cree que este impuesto cree resistencias en España.

También propone que se impongan cinco pesetas en quintal de maíz destinado a la fabricación de alcohol, asegurando que rendirá en el año actual y en el próximo veinte millones, sin garantizar en los sucesivos, porque el maíz no se destila mas que cuando el alcohol se destina a la exportación.

Termina leyendo un trozo de un discurso de D. José Canalejas, en el que decía el eminente estadista que cambiaban las orientaciones de la Administración pública; pues ahora era necesario que el Estado amparase al contribuyente.

El Sr. MATESANZ, contestando por la Comisión, dice al Sr. Bas que le perdona no conteste, pero lo hará el ministro, a lo que ha dicho acerca del artículo primero.

Contesta a lo dicho por el marqués de Cortina que no será tan angustiada la situación de la industria alcoholera cuando la Cámara de Comercio de Zaragoza y otros organismos

han reconocido que podía irse al aumento progresivo del impuesto. Por el contrario, afirma que si no se desarrolla la industria alcoholera en régimen de privilegio, se parece mucho, y al efecto expone y compara la tributación a que están sometidas varias industrias, y dice podría darse el caso de que una gran fábrica produjera cien mil hectolitros de alcohol, los exporte en su totalidad, y no habrá pagado ni un céntimo.

Respecto a los salinos obtenidos de los residuos dice que no es de 10 pesetas su precio, sino que en 1916 ha sido de 120 pesetas quintal.

El marqués de CORTINA: Ahora, de 45. Ese precio fué cuando se llevaban los salinos para fabricar pólvora.

El Sr. MATESANZ: En todo caso no abonará S. S. más viñas con salinos a ese precio. Además, es un residuo que es un suplemento de beneficio, después de destilar el alcohol de las melazas.

Afirma que lo que ocurre es que falta conciencia comercial e industrial en el país, y por falta de preparación se quiere ir ahora con precipitaciones.

No cree en modo alguno que el impuesto de 20 pesetas por hectolitro pueda ocasionar la ruina de la industria alcoholera, ni fomentar el fraude.

En cuanto a otros impuestos, no duda que todos están conformes con orientaciones y con proyectos; pero siempre está más conforme el contribuyente en no pagar los impuestos.

Rectifican ambos oradores.

El marqués de MOCHALES solicita le reserven la palabra para discutir el artículo 5.º, proponiéndose entonces rebatir afirmaciones del marqués de Cortina, y también demostrar que con la ley Osma, no con dos, sino con tres tributos se recargaba la industria alcoholera.

El conde de LIZARRAGA consume el tercer turno en contra de la totalidad del dictamen. Considera equivocada la política económica de aumento de los tipos de tributación, y cree que hace falta un ministro de Hacienda con valor suficiente para rebajarlos, buscando en una mayor producción el mayor rendimiento y también en la persecución de la riqueza oculta, por procedimientos como el del registro catastral, que ya se indica en el proyecto y que estima acertado.

Pero ya que no se rebajen los impuestos, por lo menos, no deben recargarse, pues en un país en que existen muchas industrias incipientes, el mejor modo de protegerlas y dejarlas que se desarrollen es no recargarlas la tributación.

No considera la situación financiera actual a propósito para la emisión de un gran empréstito, y por eso es partidario del sistema de prórrogas a corto plazo en cuanto a la deuda flotante se refiere, dejando el efectuar una operación de consolidación para cuando los mercados bursátiles mundiales no estén sometidos a la anomalía de las circunstancias actuales, que son expuestas a un fracaso, con gran quebranto para el crédito público.

Pide protección para los Sindicatos agrícolas, afirmando que la acción social de estas instituciones es altamente beneficiosa para fomentar la producción nacional en su más importante riqueza, que es la que depende de la agricultura.

Trata de las reformas de Instrucción pública, y dice que se ha procedido muy de prisa en lo referente a los maestros, pues no es equitativa la uniformidad de sueldos, que iguala al maestro de un pueblo de cincuenta vecinos con el de una población de millares de almas. Debe dotarse bien al maestro, pero proporcionalmente a las necesidades del lugar que ocupe, y así, debería establecerse la escala gradual por categorías.

Censura que en los índices de las Bibliotecas circulantes figuren obras de autores socialistas, y alguna tan demodora como *Le jardin d'Épiqueure*, de Anatole France, de cuya obra lee algunos párrafos para que juzgue el Senado acerca de sus condiciones, faltas de la moral que debe inculcarse a los niños, y añade que si el propio Anatole France se enterase de que su citada obra figuraba en España en Bibliotecas para escuelas, su carcacha de se oíría en Madrid.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA se muestra conforme con el conde de Lizarraga en cuanto a la improcedencia de la uniformidad en el sueldo de los maestros; «pero —añade— esto no lleva mi firma, sino la de un correligionario de S. S., y con esa medida se han establecido incongruencias y dado estado legal a determinados derechos que es necesario respetar, aun cuando compliquen la trama administrativa».

Trata de las reformas de la enseñanza y de los trabajos realizados con la colaboración del director general de Primera enseñanza, señor Royo Villanova; pero eso no se puede implantar por real orden, y tiene que lamentar las dificultades que ha encontrado para obtener la aprobación por las Cortes de sus proyectos, a su juicio de la mayor importancia en la obra de reconstitución del país, y que estima como el mayor timbre de gloria.

Considera como nota triste del debate el que se haya censurado a Anatole France, la mayor gloria literaria de Francia. Hace constar que las Bibliotecas circulantes no son para los niños, sino para los maestros encargados de instruirlos, que deben tener cultura bastante para discernir lo que es moral, y en cuanto a la obra *Le jardin d'Épiqueure*, recoge con frase vibrante la alusión para referirla, recordando las hermosas páginas descriptivas de la Magdalena, que podrían servir de modelo de exaltada fe, a los escritores católicos.

El Sr. MUÑOZ CHAVES, por la Comisión, contesta a los demás aspectos del dictamen tratados por el conde de LIZARRAGA, quien rectifica, afirmando que no ha censurado a Anatole France, en cuyas obras se ha deleitado y deben ser conocidas por todo es-

piritu cultivado, sino el que se pusieran al alcance de los niños en las Bibliotecas circulantes.

Felicita al ministro de Instrucción pública por sus propósitos de reforma de la enseñanza, asegurando que de mentalidad como la del Sr. Burell se puede esperar el desarrollo de iniciativas altamente beneficiosas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA rectifica, insistiendo en que las obras de la Biblioteca circulante están destinadas a los maestros, y no a los alumnos.

Agradece la felicitación; pero no puede menos de recibirla con pena, porque dada la procedencia del campo político de donde viene, se une al recuerdo de las resistencias encontradas para obtener de las Cortes la aprobación de esos proyectos por los que ahora le felicitan. Se duele más por su convicción de que esas reformas de la enseñanza constituyen el paso más importante para elevar la cultura popular, cantera donde se obtiene la primera materia para el poderío de los pueblos, donde tuvo su origen el engrandecimiento de Alemania, donde ha encontrado Francia los poderosos elementos para su reconstitución.

Recibe la felicitación con tristeza, por esos aplazamientos en la resolución de tan importantes problemas nacionales; tristeza que no es sólo la de un ministro, sino lo más sensible, que es la tristeza de España entera.

El Sr. SANCHEZ DE TOCA interviene para alusiones, y comienza por recoger las frases del Sr. Burell, que interpreta como una despedida; pero añade que no va a insistir en ese incidente, pues reclama la atención del Senado, en aquel momento, otros asuntos, que no el que ha desviado el debate, haciendo perder un cuarto de hora.

Es lamentable que en 1917 rijan un presupuesto que fué votado para 1915, en lo cual está en parte la culpa del fracaso de los planes del ministro de Instrucción pública; pero esto se debe a la falta de acierto con que procedió el Gobierno en cuanto al orden de los debates, llegando el mes de diciembre, para ante los apremios que requerían legalizar la situación económica, se llegó al acuerdo patriótico entre minorías y Gobierno de aprobar una reproducción del presupuesto aprobado en el año 1914.

Pero desde 1915 vivimos en un régimen de desquiciamiento nacional, y en el momento actual, con la nota de los Imperios centrales, suspendido el tráfico marítimo y otras cosas, ha llegado España a un estado de colapso, a circunstancias excepcionales que apremian al Gobierno, obligándole, ante las eventualidades que pueden surgir, a solicitar de los jefes de las minorías esta fórmula, que por el momento resuelva lo más urgente, acoplando parte del presupuesto presentado, y no aprobando el que rige en aquello que éste no responde a las circunstancias actuales.

Entra a estudiar el dictamen para señalar los peligros que encierra el contratar un empréstito, sin reforzar previamente los tributos, hasta tener garantizado el ingreso necesario para el servicio de la Deuda que haya de crear.

Trata de los impuestos que se proponen en las autorizaciones y que estima pequeños y hasta perjudiciales, y le invita a que eleve otros impuestos, como el del azúcar, recargándolo en diez pesetas, pero con determinadas condiciones, que dice ya sabe el ministro.

El Sr. ABADAL declara que la minoría regionalista reconoce la necesidad en que se encuentra el Gobierno de solicitar esas autorizaciones, para acoplar el presupuesto a las circunstancias actuales.

Estima que del proyecto deberían retirarse algunas autorizaciones, que no responden a urgentes necesidades, y que como la reorganización de servicios merecía una discusión detenida del Parlamento.

No seguirá el Sr. Sánchez de Toca en lo de proponer nuevos tributos, por entender que en materia de tributos corresponde al Gobierno proponerlos y a las Cortes no cederlos o negarlos.

La minoría regionalista, al ser requerida por el Gobierno, accedió a la rápida discusión de este proyecto, pues no quería incurrir en la responsabilidad de que se dificultase el desarrollo de la vida nacional; pero se reserva en cuanto a puntos concretos exponer su criterio, cuando se discuta el articulado.

El ministro de HACIENDA hace el resumen del debate. Dice que ya en el Congreso y en sus conversaciones con los periodistas ha expuesto repetidamente el alcance del proyecto de autorizaciones.

Responde a la necesidad de atender a necesidades de las circunstancias actuales, adaptando el presupuesto aprobado, que por ser el mismo aprobado en 1914, no responde al momento de ahora, ya que cuando se confeccionó eran otras las circunstancias.

Pero estas autorizaciones del proyecto nacieron en una coincidencia patriótica del Gobierno con las minorías, es puramente circunstancial y en modo alguno significa que el Gobierno renuncia a la discusión y aprobación de su programa económico.

Es que se supone por algunos que el Gobierno, en cuanto tenga aprobado este proyecto, se propone cerrar las Cortes, y éste es el error. El Gobierno se propone seguir en su puesto hasta desarrollar todo su programa, siempre que cuente con la confianza de la Corona y de las Cortes.

Por eso tampoco significan esas autorizaciones que encierran todo el programa de Gobierno, sino que se ha recogido lo más urgente, ya que no era momento para minuciosos debates en otras materias.

Ofrece recoger las indicaciones de los senadores, para un estudio sereno y así, aun cuando cree necesario iniciar una orientación en cuanto a reforzar los ingresos, es preciso, dadas las anormales circunstancias, proceder con mesura.

No cree que la propuesta de elevar una décima en todas las contribuciones tuviese el asentimiento unánime de la Cámara, y en cuanto al impuesto sobre el azúcar, que exigiera una elevación del arancel, no cree sea oportuno, cuanto por todos los medios se está

procurando el abaratamiento de las subsistencias.

Respecto a la gasolina, dice que ahora lo principal no es el precio, sino tener el producto, que es bastante difícil.

Si la Cámara me concede autorización para elevar los tributos, claro es que la aceptaré, y hasta con el ofrecimiento de no hacer uso de esa autorización mas que en casos extremos.

Elogia el razonado discurso del Sr. Alendesalazar, y en cuanto a lo del tabaco, no sabe hasta donde llegaría en el deseo de atenderle; pero hará todo lo posible, y respecto a la pregunta del seguro marítimo de guerra, dice que el Gobierno cree conveniente un sistema mixto, actuando el Estado en unión de las Compañías aseguradoras.

Contesta al marqués de Cortina que en modo alguno quiere, no reñir, sino si siquiera que se enfrien sus buenas relaciones; pero cree que en eso de manejar estadísticas es una maravilla, y cuando le faltan datos, acude a la fantasía. Lo cierto es que cuando los alcoholeros vieron el proyecto del monopolio de alcohol, se avenían a cualquier tipo de tributación, y ahora, al ver desaparecer el monopolio, todo tipo de tributación les parece excesivo.

Al conde de Lizarraga le dice que ha sostenido singular batalla con su compañero el ministro de Instrucción pública, y respecto a la modificación de cultivos, nadie es más partidario que él, como lo demuestran los proyectos presentados.

Finalmente, recogiendo las frases del señor Abadal, declara que no rehuye las responsabilidades de Gobierno que le corresponden.

El Sr. ALLENDESALAZAR rectifica brevemente.

Se suspende esta discusión.

Concesión de créditos.

Sin debate es aprobado un dictamen acerca de concesión de créditos extraordinarios a varios departamentos ministeriales.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las ocho.

ALCANCE POLITICO

El Presidente del Consejo asistió a medio día a su despacho oficial.

No tenía noticias ningunas, y se limitó a decir a los periodistas que había habido algunos chispazos precursores de las próximas elecciones provinciales; que el jueves se celebrará Consejo de ministros con el Rey, no verificándose el preparatorio, y que el ministro de Marina se encuentra recluido en su domicilio a consecuencia de una fuerte afonía.

Dijo también que por la mañana había regresado a Madrid el marqués de Alhucemas.

*

Se encuentra algo enfermo el ministro de Marina, general Miranda, por cuya razón no ha ido hace dos días al ministerio.

Deseámosle una rápida mejoría.

*

El Sr. Canella ha presentado enmiendas al proyecto de ley de autorizaciones facultando al Gobierno para destinar recursos suficientes a elevar a mil pesetas el sueldo de maestros y maestras de las Escuelas Normales primarias, mejorar la dotación de la plantilla y reformar las escalas del Magisterio primario, crear las escuelas nacionales primarias que faltan en España con relación al censo de población, fomentar las fundaciones benéfico-docentes, eximiéndolas del pago de derechos reales, adquirir material pedagógico en gran escala, establecer clases nocturnas para adultos, organizar cursillos de ampliación en Escuelas Normales de provincias, reconstruir y reparar edificios docentes ruinosos y dotar suficientemente la escala gradual de sueldos acordada por la Asociación nacional de inspectores de primera enseñanza.

El ex ministro Sr. Arias de Miranda, con otros senadores, ha suscrito otra enmienda ampliando el crédito para servicios de colonización.

*

La desilusión, el desencanto, que no ha querido velar el ministro de Instrucción pública, Sr. Burell, al contestar en el Senado al discurso del conde de Lizarraga, desilusión y desencanto al ver que no prospera su plan de reformas, que tanto afecta a la cultura nacional, ha sido muy comentado en los pasillos de la Cámara, estimándose esto como un grave síntoma de desacuerdo ministerial, cuyo alcance ha de verse cuando lleguen a estar aprobados los proyectos urgentes, a juicio del conde de Romanones.

Se subrayó el detalle de alejarse de la Cámara el Sr. Burell sin contestar al discurso del Sr. Sánchez de Toca, y se comentó una conferencia luego celebrada por los señores Presidente del Consejo y ministro de Instrucción pública, en que, según se ha dicho, quedaron bien determinadas las respectivas posiciones y los deberes que imponen los actuales momentos parlamentarios.

FRONTON MADRID

Entre los ocho partidos que ayer se jugaron por tarde y noche, dos fueron de excepcional importancia, uno a raqueta y otro a mano. En éste, el popular y gran pelotari Zapatero de Lequeitio volvió a ser ganado por Alberdi, el terrible enemigo, y van cuatro veces. Esta tarde acompañaba a Alberdi el notabilísimo jugador Ugaide, que sacaba del 4, haciéndolo Zapatero del 6. Por este número de tantos obtuvieron la victoria. Los tres estuvieron verdaderamente colosales.

El partido de mano entre ases lo jugaron Joaquina y Enriqueta contra Petra y Consuelo; expectation, interés y mucho dinero jugado, y una vez más, a pesar de hacer las contrarias esfuerzos inauditos, Petrita, la hermosa madrileña, y Consuelo, la simpática donostiarra, obtuvieron un señalado triunfo.

Otro partido a mano se lo disputaron Timoteo (vasco) y Angel (madrileño). Ambos defendieron con ahínco su puesto, igualándose mucho; pero el primero fué el vencedor.

MONUMENTO A CASIMIRO SAINZ

En el almuerzo íntimo con que los señores de Lezcano obsequiaron a la Comisión que tuvo el honor de entregarles la plancha de plata con que el ilustre Ayuntamiento de Reinosa quiere perpetuar la gratitud de todo el vecindario de la villa campurriana hacia sus generosos bienhechores, surgió, entre los entusiastas montañeses que congregó en casa de Lhardy la amabilidad de aquellos señores, la idea de reanudar los trabajos, interrumpidos sin causa justificada, para erigir en Reinosa un monumento al gran pintor Casimiro Sainz, gloria de aquella región y de España entera.

No se nombró Comisión, ni Junta, ni organismo parecido... Los presentes se comprometieron a poner al servicio de la hermosa idea su entusiasmo y su actividad para reunir más tarde todos los esfuerzos, individuales en un solo impulso vigoroso, que lleve a feliz realización el patriótico deseo de todos los montañeses, sin exclusión de aquellos a quienes los azares de la vida llevarán lejos de la «tierruca», pero que desde los lugares de su residencia—unos dentro de la Península y otros repartidos en las Repúblicas americanas—conservan puro y fuerte su amor a la Montaña y a sus sanas tradiciones, y un vivo sentimiento de admiración hacia aquellos insignes montañeses que enaltecieron su nombre en las Letras, en las Ciencias, en las Bellas Artes, en la Milicia y en la Filantropía, de los que se sienten orgullosos.

Y no son solamente los nobles hijos de Campoo quienes han acogido esta hermosa idea con efusivo entusiasmo. Casimiro Sainz, el infortunado artista, tiene admiradores fervorosos en toda España, en todo el mundo. Algunos de sus cuadros enriquecen museos y galerías extranjeras. Varios coleccionistas, especialmente norteamericanos, buscan con afanosa actividad esas joyas pictóricas de Sainz, en las que el gran paisajista puso toda su alma, henchida de la poesía y de la majestad de los maravillosos panoramas campurrianos. Entre todos puede llegarse al noble fin que se persigue.

El eminente escultor Coullaut Valera hizo hace algunos meses un primoroso boceto de monumento a Casimiro Sainz, que mereció calurosísimos elogios.

Todo, pues, hace esperar que esta vez se lleven a feliz término de realización las aspiraciones de cuantos aman en el gran artista Sainz y en sus obras al valle de Campoo, esa región encantadora de la España pintoresca.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos», Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5.307.

COLONIZACION INTERIOR

El día 15 del corriente ha celebrado sesión la Junta Central, bajo la presidencia del Excmo. Sr. D. Diego Arias de Miranda, y con asistencia de sus vocales, señores conde de Belascoain, Alcaraz, Mora, Avila, Escrivá de Romaní, Torrejón y Loma.

Después de resolver varios asuntos de trámite y previos informes de los ponentes en el asunto, excelentísimos señores conde de Belascoain y Alcaraz, se acordó que se dé principio a los estudios para la instalación de dos colonias agrícolas en Canarias, en las islas de Fuerteventura y Graciosa.

Dada cuenta de una notabilísima Memoria, dirigida a la Junta por el presidente de la Cámara Agrícola de Santa Cruz de Tenerife, sobre la colonización de la región Sur de aquella isla, se acordó remitirla al ministerio de Fomento, solicitando la autorización y el crédito necesarios para dar principio a los estudios correspondientes, por no entrar éstos de lleno en los que encomienda a la Junta la ley de 30 de agosto de 1907, y tener ya distribuida entre las colonias que se están instalando y los estudios pendientes el crédito que para su total misión tiene asignado en los Presupuestos generales del Estado.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender a HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

EN LONDRES

LA EXPOSICION BAGARIA

Por despachos de Londres se ha tenido conocimiento en España del éxito logrado por Luis Bagaria, el genial dibujante, en la capital del Reino Unido.

Hace tiempo que Bagaria venía colaborando en los periódicos de Francia y de Inglaterra.

Y recientemente le pidieron, desde Londres, que enviara dibujos inéditos para organizar con ellos una Exposición.

Bagaria ha mandado 50 grandes cartones. Vimos algunos de ellos antes de que los enviase. Libre de trabas, el lápiz brujo del inimitable humorista había llegado en ellos a aciertos estupendos.

La Exposición ha sido instalada en los York Buildings, Twenty-one Gallery. Fué inaugurada el 17 del actual, con asistencia de un gran número de artistas británicos.

Todas las obras expuestas por Bagaria tienen como asunto la guerra actual. No pocas de ellas son de las que un artista puede llamar definitivas.

Nos alegramos sinceramente del triunfo de Luis Bagaria, dibujante admirable, honra de Cataluña y de España.

AGUA DE SOLARES

La reina de las aguas de mesa.

TOROS Y TOREROS

Las corridas de San Sebastián.

A mí me ha gustado siempre inclinarme del lado del débil, y aunque he dicho muchas veces que las cuestiones de entre bastidores no son de mi mayor agrado, como tienen para infinidad de lectores un atractivo grande, hay que hablar de vez en cuando de los jaleos que tienen lugar fuera de las plazas.

Unos cuantos aficionados de la bella Euzkadi me lo piden, en cuanto se han enterado de que Rodolfo Gaona ha quedado fuera de las combinaciones taurinas en el verano del presente año 1917. Ante todo, debo manifestar que cuanto más abajo se especifica es rigurosamente exacto, tan exacto como lo que dije al principiar la temporada pasada, cuando hicieron amigable unión Gaona y Joselito, y a pesar de que aquello quiso desmentirse, la fuerza incontrastable de los hechos y el tiempo—gran maestro en decir verdades,—no me han dejado por embustero.

Hace poco se lamentaba Joselito de que todos los años haya algún motivo por el cual trate de restárselo simpatías. «El año pasado fué Gaona a quien se presentaba como víctima de mis imposiciones para arularlo», dijo él cuando hablaba con un periodista. Cierta que así se dijo y se comentó, y cierto también que a raíz de una conferencia en una casa situada cerca de la Puerta de Alcalá, eso también se vio, empezando entonces a contratar corridas a tutiplén. De esto ya tuvieron noticia antes que nadie los lectores de este periódico, y yo tuve que leer muchos quejidos en que alguien decía que todo aquello era pura fantasía, por la razón de que si Gaona contrataba todas aquellas corridas por docenas, era por sus propios merecimientos. No es que José quisiera del cartel al mejicano, pero como imponía otros, no dejaba hueco para que las Empresas pudieran llevar a Gaona.

No te digo que te vistas, pero ahí tienes la ropa...

Las cosas han cambiado radicalmente. Aquel mentor del extraordinario torero sevillano, que siempre le aconsejaba con dejos de templanza y aires de paz, desapareció, y al pacto amistoso de los primates del arte aurino ha sucedido la división radical de ellos en dos bandos, liberales y conservadores, entre los cuales se avecina una encarnizada lucha. Si no precisamente entre ellos, será el combate entre los consejeros de ambas partes.

En San Sebastián han ganado la pelea los que hemos dado en llamar conservadores; pero esta pequeña victoria ha sido un mal paso, que puede conducir al caudillo del partido gallista a un descalabro grande.

D. Sabino Ucelayeta, inclinándose del lado que mangonean los de Gelves, ha dejado fuera del programa donostiarra a Rodolfo Gaona, torero que en aquella plaza goza del máximo cartel, desde que en las funciones de gran solemnidad empezó a codearse y ganar palmas con Bombita y Machiquero. Desde entonces no se concebía una fiesta de postín sin que el mejicano fuera uno de los principales componentes.

Pero este año las combinaciones taurinas, tanto de la semana grande como las de los demás días, tendrán lugar a gusto del niño menor de la «señal» Gabriela.

Desterrado de aquella plaza Pastor hace ya años, por diferencias con la Empresa, y contratado Belmonte desde hace tiempo por seis corridas, el empresario de San Sebastián, fué a Sevilla para planear su programa del presente año, y a su vuelta a Madrid ofreció a Gaona solamente cuatro fechas para toda la temporada, por traer ya el compromiso de que Rafael figurase en tres corridas, Joselito en cinco y Fortuna en dos.

El cartel, pensado y meditado a la sombra de la Giraldilla, era el siguiente:

Día 12, Gaona, Joselito y Belmonte, con parladés; día 13, los mismos espadas, con miuras; día 14, Gallo, Gallito y Belmonte, con pabloromeros, y día 15, estos tres espadas, con santacolomas, quedando además después de la semana grande tres corridas: una el 16, con saltillos, para Gaona, Belmonte y Fortuna; otra, el 20, con miuras, para Gaona y Joselito solos, y la última, el 3 de septiembre, con ganado de Campos Varela, para Gallo, Belmonte y Fortuna.

Este programa no satisfizo a Gaona, porque al aceptarlo daba un bajón su cartel no presentándose mas que dos tardes en la semana de lujo, siendo así que en esta plaza, donde más partidarios tiene el mejicano, se le ha tratado con la misma consideración que al primero, desde hace bastantes años.

Se le propuso al Sr. Ucelayeta una transacción, aceptando Gaona los días 12, 13, 15 y 19, ó sean parladés, miuras, santacolomas y saltillos, no entrañando esto más inconveniente que el aumento de dos toros el día 15; pero como lidiar ocho reses en vez de seis era asunto que necesitaba el asentimiento del Consejo de Administración, se desistió por no retrasar la formación del definitivo programa.

Fracasada esta proposición, el Sr. Ucelayeta insistió con otra, recibiendo el apoderoado de Rafael y José la libertad de cambiar las fechas del 14 y 15 por las del 12 y 13, aunque hubiera que cambiar los miuras, y en este caso se ofrecían al mejicano las corridas del 14, 15, 19 y 26. Esto fué aceptado en principio, compensando el no dar cinco corridas a Gaona, en analogía con José, con un aumento en los honorarios del primero; pero había que contar para ello con que la representación de Rafael y José se aliara a estos cambios.

Mas después de todo esto, se supo que había sido contratado Fortuna para el día 12, y, por consiguiente, las gestiones para que Gaona fuese a San Sebastián habían fracasado. Por lo visto, los de Sevilla no habían transigido ni con un cambio de fechas, y a Rafael, que en aquella plaza y en otra cercana ha salido a amiltras por tarde, se le antepone al de América, cuyo cartel en aquella halla cobijación está a gran altura.

La Empresa, que deseaba con verdadero empeño llevar a Gaona, y que, según frase de uno muy allegado a ella, no había podido aún digerir el paquete que le habían hecho tragar con la contrata del calvo, hizo de nuevo, y bastante después, otra proposición en la que mediaron amigables componedores para llegar al fin deseado. Pero todo fué inútil, porque aquella, moviéndose en los estrechos límites que le habían dejado los sevillanos, no podía ofrecer mas que los cuatro huecos ya dichos, y en fechas no admisibles, por dejar días intermedios, que no se pueden aprovechar para actuar en otra plaza.

Esta especie de ultimátum consistía en darle las cuatro funciones, en la forma siguiente: Día 15, miuras; 15, ocho toros de Santa Coloma; 19, saltillos, y el 26, miuras, para lidiarlos mano a mano con Joselito, percibiendo por cada una de las primeras 6.000 pesetas y 7.500 pesetas por la última, que es la corrida taurina cuyos rendimientos vienen siendo mayores todos los años. Comprendiendo que esto no era mas que una variación en la oferta inicial, quedaron terminadas por ambas partes las negociaciones, y, en su consecuencia, excluido Gaona de las corridas de allí.

Los aficionados de aquella capital, y parte de la Prensa—algunos de cuyos recortes me han sido enviados—están que cogen el cielo con las manos, y protestan contra la Empresa, que se ha doblegado a las exigencias del joven de Gelves no pasando por un sencillo cambio de fechas, y también contra los hermanos Gómez, por haber quitado indirectamente del cartel a Rodolfo Gaona, que allí tiene tanto partidario como cualquier torero, por grande que sea.

La camarilla administradora de Joselito va de troppezón en troppezón, y creyendo hacer favor a su torero con no dejar a José que luche con los diestros de fama, sufre una equivocación mayúscula. Yo, que siempre he sido admirador de Gallito, consigné, hacia el mes de agosto, que, según mis noticias, Gaona había ganado la pelea a José; y sin embargo, continúa éste teniendo un cartel y una fama como jamás ha tenido ninguno de los astros ya retirados ó fallecidos.

Alternar con Madrid, Ballesteros, Martín Vázquez, Saleri, Manolete y otros de este porte, no interesa al aficionado, que ya se va enterando de que Gallito es un gran torero, pero no tiene derecho por ello a imponer toros ni deshacer las contratas de los que le pueden, por lo menos, hacer apretar, para colocar en su lugar muñecotes vestidos de luces, que hasta se dan casos de que no hacen sorteo de las reses para no contrañar a tan gran señor.

En San Sebastián ya pueden apretar ambos hermanos, porque si le da por estar mal a Rafaelito, que toreará las corridas que corresponden a Gaona, la de Vitoria y la de Irún van a ser una mazurka en la Bombilla, comparada con aquellas jornadas memorables. Allí no toreará el mejicano, pero si queda Rafael mal, cosa muy probable, después de las corridas habrá un espectáculo gratis. Eso no lo duden ustedes, porque la gente se cansa ya de la soberbia desmedida del niño y las exigencias desconsideradas de su camarilla.

Larita en Lima.

El valiente Larita, ese torero tan valiente que toma a guisa los actos de valor, que realiza con una tranquilidad grande, ha torado el solo en Lima una corrida a beneficio suyo.

Según el cablegrama, le soltaron seis toros grandes y bravos, demostrando valentía durante toda la tarde el torero malagueño. Este diestro ha sido contratado para Caracas.

Antonio Sánchez.

Antonio Sánchez, el valiente novillero que vió matar dos toros frascuclinamente en un pueblo cercano a Madrid, haciendo los justos comentarios que merecían su valor y estilo, ha sido contratado para toroar unas novilladas en Vista Alegre. Si repite lo de entonces, su entrada en Madrid es segura, y segura también su salida en hombros por la puerta grande.

Además toroará una corrida en cada una de las plazas de Belmez, Puertollano y Córdoba.

P. ALVAREZ

Huelga de cocheros solucionada

Ha quedado solucionada la huelga que sostenían los cocheros de Madrid.

Las dos partes en litigio han firmado unas bases, que comenzarán a regir el 1.º de marzo próximo. La jornada de trabajo será de quince horas de pesante, y dentro de éstas se dispondrá de una hora para comer en el punto ó durante el relevo. En días sucesivos serán compensadas las horas de servicio que se hagan sobre las quince de jornada.

Los días de trabajo percibirá el cochero 2,25 pesetas y 15 céntimos por uniforme.

No se podrá obligar a hacer más de cuatro días de fiesta al mes, por turno riguroso, y salvo los casos de enfermedad.

Las bases fueron firmadas por el presidente de la Asociación general de Industriales, y el de la Sociedad de cocheros.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir a Monterá, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizada.

Elaboración especial en desnatadoras, mantequeras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y aceptarla.

Su salud lo exige. Garantizamos su absoluta pureza. Exportación a provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Monterá, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

DIPUTACION PROVINCIAL

Notas varias.

Los representantes de la provincia de Madrid que, en virtud de la ley, habrán de cesar en sus cargos el 30 de abril próximo serán D. Alfonso Díaz Agero, presidente, y los Sres. D. Serafin Adame, D. Manuel de Carlos, D. Rodolfo Gil, D. Enrique Chavarrí, D. Daniel García Albertos, D. Adolfo de la Garma, D. Emilio Llaserá, D. Fidel Fernández, D. Arturo Soria, D. Luis Ribón, D. Lázaro Martín Pindado, D. Andrés de Goitia, D. Enrique Arroyo, D. Juan Aguilar, D. Enrique Fernández Fuentes, D. Enrique Martínez Cardaña, D. Ramón Sáez, D. Juan Fernández Rodríguez y D. Luis Mazzantini.

Casi todos los antedichos diputados, que, como es notorio, en unión de los que han de continuar, han cumplido perfectamente su cometido, atentos siempre, no a la política en lo que militan, sino al mejor cumplimiento en lo que respecta a la administración de la provincia, se presentarán a la reelección, cuyas elecciones para la renovación tendrán lugar, como es sabido, el 11 de marzo próximo.

En virtud de la jubilación de D. Emilio Reverter, han sido ascendidos en las oficinas centrales de la Corporación: a oficial de la clase de primeros, D. Manuel Pardo Navarro; a oficial de la clase de segundos, D. Vicente Campos Jiménez, y a oficial de la clase de terceros, D. Antonio San Martín Fernández.

Ha sido nombrado pagador del personal de la Diputación que percibe sus haberes por habilitado, en virtud de haber sido el único que del Cuerpo administrativo se ha presentado a concurso, D. Julián Ontiveros.

En virtud de la moción presentada por el presidente, Sr. Díaz Agero, relativa a la traslación de los acogidos en el Hospicio de Madrid a los edificios que ha cedido el Ayuntamiento de Aranjuez, en vista del estado ruinoso en que se halla el actual Hospicio, la Corporación ha acordado, a propuesta de la Comisión de Nuevos establecimientos:

1.º Que se proceda desde luego al traslado temporal del Hospicio provincial a los edificios que con este objeto cedió el Ayuntamiento de Aranjuez en dicha villa.

2.º Que se dé conocimiento de este acuerdo al ilustrísimo señor director general de Primera enseñanza, constanding a la real orden de 10 de junio de 1916.

3.º Que igualmente se comunique, a los consiguientes efectos, este acuerdo al Ayuntamiento de Aranjuez.

4.º Que los gastos que con este motivo se originen se satisfagan con cargo al crédito de 10.000 pesetas consignadas en el presupuesto vigente para efectuar dicho traslado, a reserva de formalizar el correspondiente presupuesto extraordinario para los mayores gastos que hayan de efectuarse, una vez se determinen por la Corporación a propuesta de la Comisión competente; y

5.º Que de todas las incidencias del traslado conozca la Comisión especial designada por la Corporación, y formada por los señores presidentes de las Comisiones provincial, Beneficencia y Hacienda, visitadores del Hospicio y diputados Sres. Asensio y Sanz, presidentes por él de la Diputación ó por el vicepresidente en su caso.

Ha sido nombrado para el cargo de ayudante del Laboratorio provincial, propuesto unánimemente por el Tribunal de oposiciones, D. José Mouriz Riesgo.

Para investigar los bienes y derechos de la Beneficencia provincial ha sido nombrado D. Eduardo García Fernández.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto jubilando, con honores de presidente de Sala de la Audiencia de Madrid, a D. Alberto Ríos Rojas, que lo es de la territorial de Oviedo.

Otro promoviendo a la plaza de presidente de la Audiencia Territorial de Oviedo a don Enrique García de Lara, magistrado de la de la Coruña.

Otro nombrando presidente de Sección de la Audiencia Provincial de Sevilla a D. Antonio Miguel Espinar y Espinar, magistrado del mismo Tribunal.

Otro concediendo honores de jefe superior de Administración civil a D. Luis Zavala y Arellano, magistrado suplente de la Audiencia de Madrid.

Otros nombrando vocales de la Junta directiva del Patronato Real para la Represión de la Trata de blancas, a doña Elvira González-Lequerica y Uriarte de Salavert, condesa de San Rafael, y a D. Senén Canido y Pardo, fiscal que fué del Tribunal Supremo y actual presidente del Tribunal de Cuentas del Reino.

Otro promoviendo a la dignidad de deán, primera silla post Pontificalem, vacante en la Santa Iglesia Primada de Toledo, al presbítero doctor D. Narciso de Estégnaga y Echevarría, dignidad de arcediano de la misma iglesia.

Otro indultando del resto de la pena que le falta por cumplir a Fernando Gancedo Fernández.

Otro ídem de la cuarta parte de la pena impuesta a Rosendo Suárez Fernández.

GOBERNACION.—Reales decretos disponiendo circule franca por el correo la correspondencia que expidan, en la forma que se indica, la Real Academia Española y la Junta de ampliación de estudios é investigaciones científicas.

Otro autorizando la aceptación por él Estado, con carácter definitivo, de un solar sito en la plaza de Bilbao, de la ciudad de Vitoria, cedido gratuitamente por el Ayuntamiento de la referida capital, con destino a la

construcción de un edificio para los servicios de Correos y Telégrafos.

MARINA.—Real orden circular convocando oposiciones para proveer 40 plazas de aprendices maquinistas de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Física general de la Universidad de Santiago, a D. Mariano Alvarez Zuriemendi.

MARTES DE CARNAVAL

Aunque menos espléndido el día de ayer, se vieron también concurridísimos los paseos de Recoletos y la Castellana, desfilando las mismas carrozas de días anteriores, en las que sus ocupantes, como de costumbre, habían sustituido sus disfraces por los cómodos gabanes de uso corriente, quitando al propio tiempo aspecto pintoresco a la fiesta y frío al cuerpo, ó sea sacrificando el arte por la comodidad.

Ayer fué el día en que se vieron mayor número de máscaras por las calles, debido a que es el día en que se cierran los comercios y no existe el atractivo de ver cómodamente el desfile de las carrozas del primer día de Carnaval.

Hoy miércoles se despide éste con la tradicional fiesta de la sardina en la pradera del Corregidor, donde el Ayuntamiento ha organizado un concurso de comparsas, como en años anteriores.

COMUNICACIONES

Correo del Extranjero.

Ayer ha llegado correspondencia de París, Burdeos, Ginebra, Copenhague, Amsterdam, Flessingen, Folkestone, Bolonia, Lisboa, Porto, Gibraltar, Les, Buenos Aires, Asunción, Valparaíso, Santiago, Concepción, La Paz, Montevideo, Los Andes y Tupiza.

Telegramas y telefonemas detenidos

Telefonemas en depósito, no entregados por diferentes causas:

De Zaragoza, para el reverendo padre José Luis Casas, nunciatura; de Barcelona, para Vistavus; de Cáceres, para Pedro Vázquez, Alamo, 2; de Medina, para Pedro Velasco, Hernani, núm. 3, lechería; de Barcelona, para Francisco López Siles, Independencia, primero; de Valladolid, para Mariano García, Gonzalo de Córdoba, 6; de Córdoba, para Dolores Otaño, Alfonso XII; de Barcelona, para Vicente Morales, contaduría Gran Teatro; de Bilbao, para José García Pardo, Medinaceli, 1.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 19, Dia 18. Lists various public funds and their values.

A NUESTROS LECTORES

UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala a todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura a todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriese el tren, ocupado por el asegurado, a consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos del terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden a regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagons-lits y wagons-restaurants.

Por lo que se refiere al personal de ferrocarriles y de wagons-lits y wagons-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese a consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas a que se refiere el art. 1.º, sus sobrevivientes percibirán:

10.000 PESETAS

Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

- 1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada.
2.º Los hijos de la misma.
3.º Los padres, y últimamente
4.º Los hermanos y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá:

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos y de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano, y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirle a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

- Madrid..... 18 pesetas.
Provincias y Portugal.. 20 —
América y Oceanía..... 50 —
Unión Postal..... 30 —

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras

OFICINAS CENTRALES: ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente a suscritas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia a que pertenezca el pueblo de su residencia.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer sus renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

PEDESTRISMO

Sociedad Cultural Deportiva.

Para el domingo 4 de marzo prepara esta entidad una carrera pedestre de cinco kilómetros. Se admiten inscripciones gratuitas y libres, como de costumbre.

Unión Deportiva Castellana.

Últimamente ha celebrado esta naciente Sociedad una prueba pedestre que fué coronada por el más lisonjero éxito.

La carrera se verificó en el Retiro, con un recorrido de 200 metros, hallándose la meta en la glorietta del Ángel Caído. Tomaron parte en ella catorce corredores de los quince matriculados, y los ganadores fueron:

Primero, Antonio Fernández, que empleó 30 segundos con 35 centésimas.

Segundo, Benigno Martínez, con 31.

Tercero, Julio García Moyano, con 31,1.

En cuarto lugar empataron Daniel Rodríguez y Ramón González, repitiéndose la carrera entre ambos, y ganando aquél.

Adjúdicose una medalla de bronce dorado al primer corredor, y de bronce sencillas a los tres siguientes.

CICLISMO

Pruebas de 25 kilómetros.

El próximo domingo 25, a las diez de la mañana, celebrará la Sociedad Cultural Deportiva una carrera ciclista de 25 kilómetros de recorrido, dándose la salida en el kilómetro 4 de la carretera de La Coruña y situando el viraje en el kilómetro 16,5 de dicha carretera.

La inscripción, completamente gratuita, quedará cerrada el sábado 24, a las diez de la noche, y en esta carrera podrán participar tanto los señores socios como los individuos que no pertenezcan a la Cultural.

La distribución de premios, así como las condiciones de esta carrera, están fijadas en el domicilio social, Moratín, 52, bajo.

Se advierte que es condición indispensable inscribirse en la carrera del día 25 para poder participar en el campeonato social ciclista, en el cual se concederán valiosos premios, que seguramente serán más importantes que los distribuidos en el del pasado año.

FOOT BALL

Partido de campeonato.

Hoy miércoles 21 se celebrará en el campo del Madrid, a las tres y media de la tarde, un partido de campeonato entre los primeros equipos del Racing Club y Madrid F. C.

El Irún viene a Madrid.

Los días 23 y 25, a las tres y media, tendrán lugar, en el campo del Madrid, dos interesantes encuentros entre los primeros equipos del Real Unión de Irún y el Madrid F. C. De Barcelona.

Según noticias de Barcelona, el resultado de los partidos celebrados el día 18 ha sido el siguiente:

El anunciado partido de campeonato entre los primeros equipos del Internacional Football Club y del Real Club Deportivo Español se formó de este modo:

Internacional: Albar, Solá, Montesinos, Vergés, Uterga, Briás, Ollé, Caballero, Amade, Millán y Helbig.

Español: Zamora, Pacán, Amadeo, Pueo, Mallorquí, Urgell, Pérez, Usobiaga, Alvarado, López y Ventura.

Presenció el encuentro numeroso público, desarrollándose el partido, en su primer tiempo, bastante igualado. El Internacional tiró cuatro corners sin resultado.

En el segundo tiempo dominó bastante el Español. Al poco rato de empezar, los azulbiancos tiraron un corner contra el Internacional, que aprovechó Pueo para centrar, rematando López el primer goal.

A causa de una contusión tuvo que retirarse Pacán, sustituyéndole en la defensa Alvarado, quedándose con cuatro delanteros los del Español. Los del Internacional aprovecharon de esta circunstancia para apretar de firme, logrando empatar a un goal cuando faltaban sólo dos minutos para terminar.

Se distinguieron Uterga y Solá, del Internacional, y Zamora, Mallorquí y López, del Español.

Árbitro Román Fornes con acierto é imparcialidad.

El partido de campeonato de foot-ball entre los equipos primeros del University y del España se suspendió a causa de una mala interpretación de las órdenes de la Federación.

Jugóse en su lugar un partido amistoso entre dichos equipos, incompletos, venciendo el España, después de un encuentro falto de interés, por cuatro goals a uno.

Árbitro D. Enrique Peris imparcialmente.

En el campo del Barcelona Foot-ball Club, y ante bastante público, se jugó el partido entre los equipos primero y reserva de dicha entidad, en honor de los jugadores señores Azores y Bell, que trasladan su residencia al Extranjero.

Los equipos se alinearon de este modo: Barcelona primero: Bru, Reguera, Costa, Torralba, Sánchez, Baonza, Viñals, Martínez, Castellá, Aormen y Ozores.

Barcelona reserva: Conforts, Pedret, Llobet, Bell, Amat, Rodríguez, Serrats, Garchitruena, Botet, Rovira y Sagi.

El partido resultó bastante interesante, sin que, no obstante, llegase a entusiasmar, venciendo el primer equipo por cuatro goals a uno.

Árbitro Tudó imparcialmente.

Seguidamente después del partido se dió un champaña de honor a los homenajeados y a los vencedores del cross country nacional.

De Bilbao.

En el campo de San Mamés se jugó el pasado domingo un match de campeonato entre los primeros equipos del Athletic y del Arin-Sport.

El partido careció, en general, de interés, dominando por completo el equipo campeón,

LOS TEATROS

GACETILLAS

Español.—El jueves por la tarde, a petición del público, se pondrá en escena la interesantísima comedia en cuatro actos *La Corte de Napoleón*, exornada con gran aparato escénico, y en la que tan admirable labor lleva a cabo la ilustre actriz Carmen Cobeña. Por la noche, con la 41.ª representación del celebradísimo episodio en tres actos y en verso, cada noche más aplaudido, *La maja de Goya*, se celebrará el beneficio de su autor el poeta Villacampa, completando el cartel el precioso monólogo de Martínez Kleiser, *Petición difícil*, que tan felizmente interpreta el popular actor Emilio Mesejo.

Infanta Isabel.—Hoy miércoles por la tarde a las seis y cuarto, función correspondiente al segundo de abono de martes aristocrático, tendrá lugar la hermosa comedia de Godoy *En el camino*, y la graciosísima comedia en tres actos (tésa solicitada por el abono) *El palacio de la marquesa*.

El jueves, tarde y noche, y a precios únicamente de doble, *El palacio de la marquesa*. El viernes, por la tarde, estreno de la comedia en tres actos, de Antonio R. de Maristany, *La andas aventura*.

Zarzuela.—Terminado ya el compromiso obligado de los bailes, hoy miércoles se reanudarán las funciones en este teatro, representándose, a las diez de la noche, la preciosa obra del maestro Luna, *Molinos de viento*, y la zarzuela cómica de Fernández de la Puente y Vives, *La mujer de Bolicho*.

El sábado tendrá lugar el estreno de la opereta en tres actos, de Strauss, *Aires de primavera*.

Apolo.—Hoy miércoles se verificará en este teatro una sección especial, a las seis de la tarde, representándose la aplaudida opereta en dos actos *La niña mimada*, y la zarzuela nueva, de gran éxito, *Mantequilla de Soria*.

El jueves, a las seis de la tarde, 19.ª vermouth de gran moda, poniéndose en escena las zarzuelas en un acto *La patria chica* y *Mantequilla de Soria*.

Cervantes.—Hoy miércoles, en función de tarde, tercera representación del hermoso drama del insigne Benavente *Más fuerte que el amor*.

Por la noche, el extraordinariamente aplaudido drama romántico *Don Alvaro ó La fuerza del sino*.

Eslava.—Todas las noches, la comedia en tres actos, de Asenjo y Torres, *Margarita, la Tanagra*, que tan enorme éxito ha obtenido, y al que responde el público llenando diariamente el teatro, y en la que ran culminante é interesante interpretación consiguen Catalina Bárcena é Irene Alba, principales intérpretes de tan celebrada obra.

Price.—Teniendo en consideración esta Empresa las solicitudes de gran parte del público que favorece a este teatro, se ha dispuesto que el miércoles de Ceniza se representen, a las seis de la tarde y diez de la noche, *Los misteriosos*, obra de gran espectáculo, cuyo extraordinario efecto de explosión y derrumbamiento de uno de sus actos ha constituido el éxito más clamoroso de la presente temporada.

El jueves, a las diez de la noche, estreno en este teatro de la obra alemana *Frans Hallers*, en que el Sr. Caralt hace una científica creación de este célebre caso de conciencia alternativa.

En sección de seis de la tarde, *Servicio de espionaje*.

SUCESOS DE CARNAVAL

ROBO Y BOTELLAZO

Imitando a los del día anterior, Emilio Cristóbal Martín, alias *El Chico de los carros*, de diez y siete años, que habita en la calle de Francisco Ricci, número 16, se apoderó ayer tarde de la cadena de oro y reloj del mismo metal, con tres brillantes en la tapa y las iniciales E. P. enlazadas, que llevaba doña Encarnación Picayo Martín, domiciliada en la calle del Almirante, número 7, principal.

Al notar la sustracción y ver correr al Emilio, doña Encarnación reclamó el auxilio de una pareja de los de Seguridad, que logró detener al que huía, aunque ya no se le ocupó la alhaja robada.

Desde una de las carrozas arrojaron una botella, que tuvo el acierto de ir a chocar con la cabeza de José Antonio Pascual Flecha, de veinte años, domiciliado en la calle de Ruiz, número 9, que ocupaba otra carroza. En la Casa de Socorro le fueron curadas las lesiones de pronóstico reservado y alcoholismo agudo.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera. Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros bibliotecarios y arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes: Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece.

Real Academia de la Historia (León, 21), de doce a diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a doce y de catorce a diez y seis.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media, y los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de nueve a doce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Jardín Botánico (Plaza de Murillo), de once a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa, 2), de trece a diez y siete.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de nueve a doce y de quince a diez y siete.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca del distrito de Chamberí (Paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós.

Biblioteca del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez y seis a veintidós. En ambas, los domingos, de diez y seis a veintidós.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a catorce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho a catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince, y los domingos, de once a trece.

Museo de Ciencias Naturales (Paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a trece (1).

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce, y los domingos, de nueve a doce.

Instituto Geográfico (Paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

(1) Las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Ultima hora

Un cadáver.

SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) El carabnero de servicio en las rocas de Ulla, al final del paseo de Colón, vió flotando en el mar un cadáver. Requirió el auxilio de un obrero que trabajaba en las cercanías, y entre los dos procedieron a su extracción. Avisado el Juzgado, se constituyó donde el cadáver estaba, y se incautó de un anillo que llevaba y de las ropas, no pudiendo identificarlo por no llevar documento alguno.

Estaba el cadáver en estado de descomposición y con las manos descarnadas. Se supone que el cadáver es de algún naufrago, arrastrado a la costa por las corrientes.

Niño gravemente herido.

De la central eléctrica de Hernani se desprendió una lanzadera, que bajó desde el monte, alcanzando en la cabeza al niño Ricardo Orecallen, de seis años de edad, hijo del encargado de la central. El niño resultó con una herida con salida de masa encefálica, y está gravísimo.

Los fletes.

VALENCIA. (Martes, noche.) Se han reunido los exportadores de vinos con el representante en Alicante de los cosecheros valencianos. Les expuso las gestiones realizadas sobre la proposición de los fletes hecha por los navieros.

A propuesta del representante de Alicante, se acordó nombrar una Comisión que se ponga de acuerdo con los navieros para que rebajen los fletes.

La falta de trabajo.

SEVILLA. (Martes, noche.) A última hora de la tarde se han reproducido los desórdenes a causa de la carestía de la vida y la falta de trabajo.

Un grupo de personas, en su mayoría mujeres, acudió al Gobierno civil en demanda de socorros.

El gobernador conferenció con el alcalde, socorriendo éste a las mujeres con dos reales hasta repartir 300 pesetas.

Terminado el reparto se formaron algunos grupos hostiles.

La benemérita les invitó a disolverse, negándose y arrojando piedras a la fuerza.

Algunos números de Caballería desvainaron los sables, simulando una carga.

Los grupos se dispersaron.

En la calle de las Serpentes rompieron algunos cristales de los escaparates y la esfera del reloj de la Administración de Correos.

Otros intentaron dirigirse al paseo de coches y a la orilla del río, evitándolo la fuerza pública.

Los grupos se disolvieron al fin.

Las autoridades han extremado las precauciones.

INFORMES OFICIALES

El gobernador de Sevilla comunica que, a consecuencia de los temporales y la falta de trabajo, diariamente se repartían unas 4.000 pesetas entre los obreros parados.

El reparto se verificaba en la Plaza de Toros.

A pesar de que hace tres días que cesó el temporal y se han reanudado los trabajos en el campo, acudieron ayer a la Plaza de Toros unas 300 mujeres demandando socorros.

Aunque se tomaron precauciones para que no salieran reunidos, se dirigieron en manifestación al Gobierno civil dando gritos, y en éste se les socorrió con cincuenta céntimos a cada una.

No obstante dárseles este socorro, se dirigieron hacia la calle de las Serpentes, promoviendo alborotos y apedreando algunos casinos y tiendas, rompiendo cristales.

También rompieron los del reloj del Correo, situado en la misma calle.

Un español prisionero de los alemanes (21 MESES DE CAUTIVERIO) MEMORIAS DE VALENTIN TORRAS Prólogo de D. JACINTO OCTAVIO PICON DE LA ACADEMIA ESPAÑOLA Precio, 3,50 pesetas ejemplar en las principales librerías de España y América.



El TE CHAMBAR es el más agradable y el mejor de los Purgantes.

Rehúese toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CENTAURO" reproducida aquí.

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.ª

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.ª en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa: es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Mariana Sendra

MASAJISTA Y MANICURA METODO RAPIDO Y SEGURO PARA ADELGAZAR. TRATAMIENTO EXTERNO. Últimos adelantos para la belleza, de New-York, Berlin y Londres. Conservación de la piel é higiene del cuerpo según los tratamientos aconsejados por el Institut de Beauté de Paris. Servicios á domicilio. Monte Esquinza, 23.

Señora de compañía, para niños ó enfermos, se ofrece. Esperanza, 3, principal B.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—La Corte de Napoleón.—10 (popular á precios populares), La maja de Goya y Petición difícil. COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—5, El último Bravo.—10, El tren rápido.

LARA.—5, La señorita de Trevélez (tres actos) y Pastora Imperio.—10, La locura de Madrid (dos actos) La historia de Sevilla (por Pastora Imperio).

INFANTA ISABEL.—(Función correspondiente al segundo martes aristocrático de tarde).—8,15 (especial). En el camino y El palacio de la marquesa.—10,30 (doble). El palacio de la marquesa.

CERVANTES.—5,30. Mas fuerte que el amor.—9,45, Don Alvaro ó la fuerza del sino.

PRICE.—8, Los misteriosos.—10, Los misteriosos.

APOLO.—6 (especial), La niña mimada (dos actos) y Mantequilla de Soria.—10 (doble), El Rajá de Bengala (dos actos).—11,45 (sencilla), Mantequilla de Soria.

ZARZUELA.—10 (sección doble), Molinos de viento y La mujer de Bolicho.

REINA VICTORIA.—8, El último mosquetero.—10,30, La dama blanca.

ESLAVA.—6, La reconquista y Sólo para mujeres (conferencia por Catalina Bárcena).—10,30, Margarita la Tanagra.

COMICO.—6,30, Los viajes de Gulliver (dos actos).—10,30, Los viajes de Gulliver (dos actos).

NOVEDADES.—5, Carceleras.—6,15, La viejecita.—7,30, La alegría del batallón.—9,15, Dolores.—10,30 (doble), El zaguillo y La chicharra.

COLISEO IMPERIAL.—5,30, Helotes de muerte.—6,30, El genio alegre.—9,30, Películas.—10,30, El loco Dios.

ALVARO QUINTERO.—4, El orgullo de Albalade.—6, Un consejo del demonio y Los gabrieles.—10,15, El pendón de Castilla.

ROMEA.—Cinema y variedades.—Secciones á las 6, 10 y 11,15.—A las 7, sección artística, con el concurso de Helena Cortesina, La Checa y Carmen Flores.

GRAN TEATRO.—Gran baile de máscaras.

GRAN TEATRO (Palacio del Cinematógrafo).—No hay función.—El jueves 22 (sección).—A las 5 de la tarde.—Estreno de la magnífica y artística película La esclava de Fidias (tres partes), de espléndida fotografía; Flor de Loto (cuatro partes), interesantísima, y otras.

El lunes, estreno: El misterio de la Mancha Roja (primero y segundo episodios), la mejor serie de colosales aventuras.

TRIANON-PALACE.—Cinema aristocrático.—Desde las 5.—Gran éxito de la emocionante película de aventuras La gran vergüenza (drama en cuatro actos), del interesante drama El ojo del muerto (Nordisk), y de las divertidas cintas Keystone Cupido á bordo y Viaje de novios interrumpido.—Noche, Todo el programa de la tarde.—Butaca, 0,40.

SALON DORE.—Sección continua.—Grandiosos estrenos: Ambición del indio (1.200 metros) y Fatty, equilibrista (Keystone).—Éxitos: El ojo del muerto (1.300 metros) y Marca reveladora (1.500 metros).—Amenizará el espectáculo el sexteto de la Casa.—El jueves, estreno colosal: La bestia humana (2.000 metros), por el mono Cónsul.

CINE IDEAL.—Desde las 4,30.—Interesante programa. Películas de gran éxito.—El beso mortal (Nordisk), Jack, el mono ladrón (lo más notable de la temporada), El Coronal en Madrid, 1917, y los éxitos de risa David y Jonatás y Georget no es heredero.—Escogido programa musical por el sexteto.—En breve, extraordinario estreno: El círculo rojo (Pathé).

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, a las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoritas, á raqueta.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las 5, Gran baile de trajes, dedicado exclusivamente á los niños. Concurso de disfraces. Cinco premios á los niños mejor disfrazados. Distribución de regalitos entre todos los pequeños concurrentes.

A las 10,15, Festival artístico, con extraordinario programa de variedades.

A las 12,30 de la madrugada, Baile de máscaras extraordinario. Cotillón. Los Antonelli.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignent siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA: Factor, 7.

OCCASIONES EN LOS GRANDES ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL POR FIN DE BALANCE

IMPORTANTES REBAJAS EN TODOS LOS ARTICULOS DE INVIERNO... FALDAS confeccionadas de lana, últimos modelos, por 4,25 y de paño, por 8,50. De raso de algodón, bajas, por 2,95...

PRIMER ANIVERSARIO
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DEL SEÑOR
D. Manuel Ramirez de Galarreta y Planells
LUTHIER DEL CONSERVATORIO
Que falleció el 25 de febrero de 1916
A LOS 50 AÑOS DE EDAD

Hermosura del Pecho

Desarrollo, dureza y reconstitución de los pechos obtenidas en dos meses con las Pilules Orientales



Un bulto de desarrollo normal y de formas armoniosas, unos pechos firmes y bien proporcionados hacen a la mujer hermosa...

Dos meses son suficientes en general para llegar a estos resultados, y no son raros los casos en los que unas semanas bastan ya para adquirir un desarrollo notable.

ARTRITISMO - GOTA - REUMA
HERALDOS, PILDORAS
EL GRAN REMEDIO INGLESE
Puramente vegetales NO DAÑAN AL CORAZÓN

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava)
Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas a domicilio...

"Entregar a domicilio"
las mercancías que expidan.
Oficinas centrales 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha 806
Idem Norte 801

Tragoncillo! En fin! ya puedo purgarte desde que empleo estas deliciosas PILDORAS del D' DEHAUT

Agua pura
con los especiales filtros de Casa Maria, muchos de todos precios. Utensilios de cocina...

OZONOPINO RUY-RAM
Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas...

CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes
6 Persistentes

Palace-Hotel.-La Coruña.
Inaugurado en mayo de 1916.
Hermosa situación.-Cuartos de baño.-Ascensor eléctrico.

CAMAS DORADAS
1.ª casa en España
Única que puede garantizar un dorado permanente.

CATARROS antiguos y recientes
TOSAS, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauger

Se abonan
dos coches automóviles 16 y 20 caballos, carrocería a todo lujo...

PLETERIA DEL CARMEN
Fin de temporada. GRANDES REBAJAS
14, Carmen, 14.-Teléf. 5.656.

PRESTAMOS
por alhajas y papeletas del monte.-Sevilla, 12-14, entrelo.

COMPRO
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

Postas, 7 y 9.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA

!Sabañones!
Sólo los tiene el que no usa BALSAMO CUERDA

Ocupacion EN CASA
6 duros semanales con feccionando de carnes...

SUBASTA DE UNA DEHESA EN CASTUERA (BADAJOZ)
El día 24 de febrero, a las doce horas, tendrá lugar en Madrid, Notaría de D. Antonio Turón...

SORDERA
Catarrros, dolores, ruido de oídos, etc., se curan pronto, sin peligro...

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO
Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460
DESCONFIADE DE LAS IMITACIONES
BOTELLA, 0,75 CENTIMOS

PUBLICIDAD ECONOMICA
HASTA 30 PALABRAS

ALQUILERES
Alquilanse dos principales grandes para oficina o familia numerosa.

COMPRAS Y VENTAS
Sastrería Riiza, plazo un año. Sempiternos, inquilinos, pensionistas. Corredora, 45.

DUNLOP
Legitimos NEUMATICOS INGLESES
Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

PAPEL WLINSI Soberano remedio para la rápida curacion de las afeciones del pecho, Mal de garganta, Bronquitis, Resfriados, Esmadinos, de los Reumatismos, Dolores, Lumbagos, etc.

PLAZA TOROS MADRID
Esta Empresa admitirá proposiciones para la contratación del aprovechamiento de carnes, cueros y despojos de los toros que se liden en la PLAZA DE TOROS DE MADRID...

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECIONES SIFILITICAS VICIOS DE LA SANGRE

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduzca...

ALMONEDAS
Almoneda: deshago casa por viaje, todo un piso; lujosos muebles. Calle Colón, 14.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OFERTAS Y DEMANDAS
El CaciQue.-Exquisita sidra champagne.-Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

OPORTUNIDADES
Capital se coloca, produciendo grandes rendimientos, primeras, segundas hipotecas toda España. Informes gratis. San Jerónimo, 14, Carrera principal: 11 y 1 y 6 a 6.

OPORTUNIDADES
250 pesetas producen 500 pesetas en 24 horas. Depósito en Bank. Constancia, 2.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

OPORTUNIDADES
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros o recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.